

bel

- 14 -

1983.03.27.

sb0021 4 180 mtib1022

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1983. március 27.

sb0001 kenneth dam nyilatkozata
sb0002 felszabadulási kerékpártúra
sb0003 társadalmi munkanap vas megyében
sb0004 időjárásjelentés /1. rész/
sb0005 időjárásjelentés /2. rész/
sb0006 üzletkötő iroda a pécsi autóvásáron
sb0007 kézműves vásár pécsen
sb0008 felüdült a határ
sb0009 husvétii játszóház
sb0010 határszemle vas megyében
sb0011 megkezdődött a „kirándul a család,, népfrentakció
sb0012 marjai józsef moszkvába utazott
sb0013 színházi világnap /1. rész/
sb0014 színházi világnap /2. rész/
sb0015 svájci pantomim együttes győrről
sb0016 hagyományörző kirakodóvásár
sb0017 táncházak találkozója
sb0018 bezárult az utazás ,83 kiállítás
sb0019 palesztin küldöttség érkezése
sb0020 cziffra györgy koncertjével
sb0021 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: kis tamás

- v é g e -

/mti/ kö
20.16

270383 0975



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. március 28.

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

nyári egyetemek 1983-ban /1. rész/

1983. március 28. - idegenforgalmunk egyik jellemzője, hogy a magyarországra érkező külföldi turisták közül sokan keresik azokat a programokat, amelyeken tartalmasan tölthetik el szabadidejüket, megismerkedhetnek hazánk társadalmi, gazdasági, kulturális életével. erre jó alkalmat adnak a nyári egyetemek, melyeknek hazai hallgatói többnyire a szakmai továbbképzést adókat kedvelik. a tudományos ismeretterjesztő társulat 23 nyári egyetemének rendezvényeiből válogathatnak idén az érdeklődők. ezeken a studiumokon sajátos módon kapcsolható össze, a nyaralás, a szórakozás, a pihenés az ismeretszerzéssel.

a balatonról, közép-európa legnagyobb édesvizi taváról és környékének kialakulásáról, élővilágáról, mai környezetvédelmi gondjairól hallhatnak a résztvevők a balatoni nyári egyetemen, amelynek veszprém ad otthont. magyarorszag legrégebbi nyári egyeteme, a debreceni azokat várja, akik a mai magyar művészettel szeretnének ismerkedni, s egyben magyarul is kívánnak tanulni. az esztergomi dunakanyar művészeti nyári egyetem témája a zenei nevelés, a kodály-módszer eszközeivel. a hangversenyekkel színesített program keretében a gyermekek zenei írás-olvasási készségének fejlesztését ismerhetik meg a résztvevők. az eszperantó-mozgalom legújabb eredményeiről, a nyelvoktatás modern formáiról hallhatnak az érdeklődők az eszperantó nyári egyetemen, gyulán.

egerben a felszabadulás utáni legjelentősebb hazai filmalkotásokat, a fesztiválok díjnyertes magyar filmjeit mutatják be a résztvevőknek, s találkozókat szerveznek filmrendezőkkal, színészekkel, valamint előadásokat tartanak a magyar film történetéről, a filmgyártás jelenéről, jövőjéről és gondjairól. ugyancsak eger ad otthont a műemlékvédelmi nyári egyetemnek, amelynek foglalkozásain az agrár- és ipartörténeti emlékek védelméről és a hasznosításukkal kapcsolatos problémákról lesz szó. a keszthelyi georgikon nyári egyetem előadásain a szakemberek sertéstenyésztésünk jelenlegi helyzetéről és fejlesztésének lehetőségeiről adnak számot.

a jövőt kutatók elemzik társadalmi, gazdasági, kulturális fejlődésünk lehetséges útjait az ifjúság '83 nyári egyetemen, salgótarjánban. a fővárosban rendezik meg a közgazdasági nyári egyetem foglalkozásait: ezeken áttekintik a világgazdaság jelenlegi gondjait. /folyt. köv./

na/mi/mz

00.10 280383 2354

--

sb0002 4 160 mtib1002

nyári egyetemek 1983-ban /2. rész/

miskolcon alkotás és megújulás címmel az üzemi, munkahelyi élettől összefüggő előadások hangzanak el. a szegedi művelődéstudomány nyári egyetem az általános és a politikai műveltség mélyebb összefüggéseit vizsgálja, a pedagógiai kurzuson pedig a neveléstudomány időszaki kérdéseiről adnak tájékoztatót a szakértők. hazánk kül- és belpolitikája a témája a pécsi; a magyar népművészet a zalaegerszegi nyári egyetemnek. nyíregyházán az előadók Magyarország társadalmi, gazdasági fejlődését, történelmi múltunkat mutatják be; kecskeméten az óvodapedagógiai nyári egyetemen pedig az előadók a játékról, mint nevelési eszközről és a játékosságról, mint módszerről szólnak. a hazai előadókon kívül több külföldi kutató is részt vesz a szombathelyi urbanisztikai nyári egyetemen. székesfehérváron a számítástechnikának az orvostudományban való alkalmazásáról tartanak előadásokat, míg a soproni természet- és környezetvédelmi nyári egyetemen a hallgatók a hazai természetvédelem helyzetével és feladataival ismerkedhetnek meg. milyen szerepet játszik a talajjavítás a mezőgazdasági termelés fejlesztésében - ez a kérdés adja a témáját a szarvasi tessedik sámuel nyári egyetemnek.

első ízben nyitja meg kapuit a nemzetközi és a hazai közönség előtt az agárdi testkultúra nyári egyetem a velencei tó partján. a programsorozatban egyebek közt sporttörténeti, egészségnevelési, sportegészségügyi, sportmozgalmi témák szerepelnek. győrben az innovációról hallhatnak előadásokat az érdeklődők; a vizsgázóknak a mezőgazdaság vizellátásának gépészeti kérdéseiről és távlati koncepciójáról lesz szó. /mti/

na/mi/ag/mz kz

00.10 280383 1706

--

sb0003 4 160 mtib1003

technika tantárgy: szélesebb körben /1.rész/

1983. március 28. - a technika tantárgy oktatását - hároméves kísérleti periódus után - az 1981-82-es tanévben kezdték meg a gimnáziumok első és második osztályaiban; az általános iskolákban pedig már néhány éve tanítják e tárgyat. a technika szélesebb körű oktatásával kapcsolatos tervekről az elte technika tanszéke és az országos pedagógiai intézet illetékesei az mti munkatársának elmondották: a kedvező tapasztalatokból kiindulva vizsgálják annak a lehetőségét, hogyan lehetne e tantárgyat a szakközépiskolák és a technikumok képzési rendszerébe is beilleszteni. az elképzelések szerint a szakmai irányú képzés első két évében az általános technikai ismeretekre, az összefüggések bemutatására kívánnak nagyobb figyelmet fordítani, azaz alkotó gondolkodásra ösztönzik a tanulókat. a cél az, hogy a diákok megtanulják rendszerben szemlélni a különböző folyamatokat, a tudatos emberi cselekvés elemeit: a tervezés, a döntés, a szervezés, az irányítás és az információ sajátosságait.

a tanárképző főiskolákon 1979-ben vezették be a technika-szakos tanárképzést, az eötvös Lóránd tudományegyetem és a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem nappali tagozatán - a kiegészítő, levelező képzést követően - az elmúlt évben indították a világviszonylatban is újdonságnak számító technika szakot.

mint ismeretes: a technika ma már választható érettségi tárgy, s az idei oktatási év a gimnáziumi fakultáció első esztendeje; szeptembertől a diákok a kötelező tárgyak mellett a technikát is felvehették stúdiumaik közé. kétségtelen, hogy a választható fakultatív tárgyak közül a továbbtanuláshoz kötődőket részesítik előnyben a diákok - hangoztatják a szakemberek. épp ezért a technika

- várhatóan - akkor lesz igazán népszerű, ha bekerül a felvételi tárgyak körébe. ma még matematikából és fizikából felvételiznek a főiskolai és az egyetemi technika szakra jelentkezők, de 1985-től - mikoris befejezik tanulmányaikat azok a gimnazisták, akiknek elsőként oktattak technikát - már felvételi tárgy lesz tantárgy. /folyt.köv./ mz

00.11 280383 2087

-.-

sb0004 4 160 mtib1004

technika tantárgy: szélesebb körben /2. rész/

az általánosan művelő, megalapozott gazdasági, műszaki szemléletet adó technika tantárgy elemeinek elsajátításával a leendő szakemberek alkalmassá válhatnak arra, hogy szükség esetén gyorsan „váltani”, tudjanak, új szakmai ismereteket fogadjanak be. akinek ugyanis technikai rendszerszemlélete van - hangsúlyozzák az elte technika tanszékén - annak nem okoz gondot egy új fogalomkör elemeinek megtanulása. e tantárgy szakközépiskolai meghonosítása mellett szól az is, hogy napjainkban életünk minden területét át meg átszövi a technikai kultúra, valamennyi szakmában egyre fontosabb szerepet kapnak a technikai eszközök, s végül: a konvertálható - átváltható - tudás alapfeltétele az alapos jártasság az általános ismeretekben. /mti/ na/ka/mz kz

00.11 280383 0803

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

tömegsport a józsefvárosban

1983. március 28. - változatos programokkal, kedvező feltételek kialakításával, s széles körű propagandával igyekeznek a szervezők felkelteni a józsefvárosiak érdeklődését az asztalos jános ifjúsági park és a józsefvárosi sportclub tömegsport rendezvényei iránt.

mint arról a városrész testnevelési és sportfelügyelőségének vezetője a viii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén beszámolt: a hétfői és a nyári sportprogramokról műsorfüzeteket, szórólapokat, plakátokat juttatnak el a lakossághoz. a szabadidő hasznos eltöltése mellett agitáló hírverés eredményes

volt: az asztalos jános ifjúsági parkban a múlt évben örvendetesen megnőtt a hétfői rendezvényeken a sportolók száma. igen népszerűnek bizonyultak az összetett családi programok: ezekben nemcsak sportversenyek, vetélkedők, hanem báb- és disztárgykészítő foglalkozások s filmvetítések is helyet kaptak. újszerű kezdeményezés volt az is, hogy a tanulók által készített ajándékokkal jutalmazták a vetélkedők győzteseit. a sportprogramok széles skáláját az asztalitenisz és labdarugó mérkőzések, atlétikai, minitenisz, mini kosárlabda, tollaslabda és összetett akadályversenyek gazdagították. új szolgáltatást is bevezettek: a viadalok résztvevői ingyen kölcsönözhettek sporteszközöket.

nagy tetszést arattak a józsefvárosi sportclub jógacsoportjának bemutatói: a látottak után többen kedvet kaptak a testedzésnek erre az ősi formájára. a klub práter utca 58. szám alatti kondicionáló termébe hétről-hétre egyre több józsefvárosi látogat el, s zömük nemcsak alkalmasszerűen, hanem rendszeresen is szakít időt a testmozgásra. a múlt év júliusában nyílt meg a baross utca 121. szám alatt a felújított mini sportszarnok: jelenleg mozgássérült gyerekek rehabilitációs foglalkozásainak, valamint gyermekügyesítő csoportoknak ad otthont, s a jövőben tornatanfolyamot is szerveznek kismamáknak.

várhatóan még a tavasszal elkészül a horváth mihály téri iskola udvarán kialakítandó sportkombinát: az átadását követően ebben a létesítményben is lehetőséget teremtenek a szabadidős sportra. nagy sikere volt a múlt nyáron a józsefvárosi lakótelepen lebonyolított tömegsport napnak. a lakóházakkal körülvett szigony utcai autóparkolóban tavasztól kezdődően idén is több játékos vetélkedőt, sportversenyt kívánnak szervezni. /mti/

na/mi/kö ag kz
00.12 280383 2374

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

tejminősítés - korszerű laboratóriumokban

1983. március 28. - új tejminősítési és átvételi rendszer bevezetésére készül a tejipar. azt várják tőle, hogy a minőség javítására ösztönzi majd a termelőket. az új rendszer az eddigivel ellentétben nemcsak a tej tápanyagtartalmát ellenőrzi majd, hanem a csíratartalmát is. egy meghatározott minőségi szint felett felárat fizetnek, s ez jelentősen hozzájárulhat a tejtermelés gazdaságosságának javításához is.

korábban a tejmintát bonyolult, hosszadalmas művelettel ellenőrizték. a tejipar ezért olyan automata műszereket vásárolt, amelyek nemcsak több információt nyújtanak a tej beltartalmáról, hanem kisszámitógép hozzákapcsolásával az értékelést is elvégzik. szekszárdon, debrecenben és veszprémben már felszereltek egy-egy laboratóriumot ilyen műszerekkel, s ezzel megkezdődött az új rendszer főpróbája. az új laboratóriumokban ugyanis havonta egyszer kísérleti jelleggel és anyagi következmények nélkül - az ország szinte valamennyi - megközelítően kétezer tehenészetének tejmintáját megvizsgálják. az eredményről folyamatosan tájékoztatják a termelőket, így azok az üzemek, ahol gyakori a minőségi kifogás, jóelőre felkészülhetnek a majdani - egy-két év múlva bevezetendő - értékelésre. ezek az üzemek egyebek mellett a fejési technológia szigorításával, a higiénia előírások pontosabb betartásával biztosíthatják az állandó jó minőséget, s a nagyobb anyagi érdekeltséget.

az iparnak azért fontos az első osztályu tej arányának növelése, mert ebben kevesebb a csíraszám, s így hűtés nélkül is később következik be a tej savanyodása, minőségének romlása. a tovább eltartható tejből előállított napi készítmények - tejföl, túró stb. - szavatossági ideje is megnyújtható, egy-két nap helyett három-négy napig is megőrzik „frissességüket”, e cikkek. /mti/

kg/s/kö jf kz
00.13 280383 1845

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

bővülő kölcsönzői szolgáltatás a nyári szezonra

1983. március 28. - a nyári szezonra készül az iparcikk kölcsönző vállalat: a műhelyekben végéhez közeledik a kerékpárok, gumimatracok, csónakok, más sport- és kempingeszközök javítása. rövidesen megkezdik az idényjellegű pavilonok felújítását, takarítását. április végén, május elején az ország 34 - főként üdülőhelyeken levő - idényjellegű kemping- és sportszer kölcsönzője már felkészülten várja az üdülőket, turistákat. a nyaraláshoz, s a hétvégi házakban a barkácsoláshoz, valamint a kiskertek műveléséhez szükséges eszközöket a vállalat 51 állandó egységének többségében is kölcsönzi. új kirendeltség az idén gárdonyban és egerben nyílik.

a már bevált, kedvelt eszközökből a vállalat igyekszik többet beszerezni, s ezen kívül újdonságokat is ajánl az idén. a múlt nyáron kölcsönöztek először szörföket. igen nagy volt az érdeklődés, ezért az idei nyárra újabb „hajókat”, rendeltek. tekintettel a növekvő autós turizmusra, az idén kísérletképpen az autó csomagtartóján könnyedén szállítható, felfújható műanyag csónakokat is beszereznek.

a választék bővítésére a korábbinál könnyebben kezelhető és kisebb súlyu keretes hátizsákokat, valamint szilon műanyag sátrakat rendeltek, s ezek a szezonra már a kölcsönzők rendelkezésére állnak. ugyancsak újdonság az összehajtogatható, nagy előnye, hogy használaton kívül összehajtogatható, nem foglal el feleslegesen helyet. gumimatracból 2500-at vásárolnak az idei szezonra, ezzel a tavaly kiselejtezett mennyiséget pótolták. a nyaralóknak, kirándulóknak nem kell a nyaralás néhány hetére fényképezőgépet vásárolniuk, a kölcsönző automata gépekkel bővítik a választékot.

a szezoncikkek közé sorolhatók a barkácsgépek is. a nyári hónapokban a nyaralótulajdonosok ezekkel elvégezhetik a ház körüli munkákat. időnként azonban nem tudják kielégíteni az igényeket; a gépek a hozzá nem értők kezében szinte minden alkalommal elromlanak, s javításukhoz nem is mindig beszerezhető drága import-alkatrészek szükségesek.

a vállalat az elmúlt évben új szolgáltatást vezetett be: ennek keretében a soproni kpvd sz üdülőben kísérletként tv-eket kölcsönöznek az üdülő vendégeinek. az idén megkezdtek a gyulai szot üdülőben is a tv-kölcsönzést, s itt már kerékpárokat is a vendégek rendelkezésére bocsátanak. tervezik, hogy a szot üdülőben másutt is bevezetnek hasonló szolgáltatásokat. /mti/

mg/gg/kö jf kz
00.13 280383 2434

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

teraszokkal, kerthelyiségekkel bővül a vendéglátóhálózat

1983. március 28. - budapest és a vidéki városok utcáin már sokhelyütt építik a dobogókat, szépítik, frissítik az éttermek, cukrászdák, presszók előtti területet. készül a tavaszra a vendéglátás: országsszerte mintegy 500 teraszt alakítanak ki az idén, 10 százalékkal többet, mint tavaly. a fővárosban a belvárosi-, a kelet-pesti- és a dél-budai vendéglátó vállalat építi a legtöbb hangulatos, virágokkal diszitett utcai teraszt. a balaton partján főként a szerződéses és a magánvendéglők terjeszkednek az utca felé. a tóparti kerthelyiségek már március végén fogadják a vendégeket, budapesten pedig április 4-e és május eleje között - az időjárástól függően - nyitnak meg.

a teraszok jelentősége - a városkép szépítése mellett -, hogy nagymértékben, 40-45 százalékkal növelik a vendéglátóhálózat alapterületét. így a vendéglátóhelyek viszonylag kis beruházási költséggel jelentősen növelhetik forgalmukat.

a teraszokkal növelt vendéglőkben, presszókban - különösen a nyári szezonban, amikor igazán megindul a forgalom - több felszolgálóra lesz szükség. a vállalatok ezt részben a munkaerő átcsoportosításával, részben diákok nyári foglalkoztatásával oldják meg. a balaton déli partján az idén is lesz olyan kisz-tábor, ahol a vendéglátóipari szakmunkástanulók dolgoznak a környék vendéglátóhelyein.

kertvendéglőből lényegesen kevesebb van, mint teraszból. számuk az idén sem bővül, a fővárosban és a nagyobb vidéki városokban ugyanis kevés a beépíthető hely, s a telekárak is magasak, ennél fogva a vállalatoknak nem gazdaságos a csak a szezonban üzemelő zöldvendéglők létesítése, ugyanis inkább a termeket részesítik előnyben. /mti/

mg/mi/kö jf kz
00.14 280383 1739

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

megújul a csontváry muzeum - az eddigi legteljesebb csontváry-kiállítás nyílik pécssett /1. rész/

1983. március 28. - újra megnyílik a pécsi csontváry muzeum, amely a modern magyar festészet egyik legeredetibb alakjának, a százharminc esztendeje született csontváry kosztka tivadarnak a műveit őrzi. három évvel ezelőtt zárták be a muzeumot átalakítás miatt, addig - 1973 és 1980 között - több mint egymillió ember látta a varázslatos hatású képeket. április közepén, tíz évvel az első megnyitás után, megújulva és kibővítve tárja ki kapuit ismét a közönség előtt a híres muzeum. ez lesz az eddigi legteljesebb csontváry-kiállítás; több olyan kép is szerepel, amelyet még soha nem mutattak be nyilvánosan.

csontváry annakidején azt tervezte, hogy festményeit együttesen állítja majd ki, szándéka azonban nem teljesült életében, sőt halála után is több mint fél évszázadig váratott magára, a gyűjteményes bemutató. mint ismeretes: gerlóczy gedeon építész mentette meg a festményeket attól, hogy anyagukat zsákvászonként elkótyavetyéeljék. végülis pécs adott otthont 1973-ban a csontváry-élműnek, muzeummá alakítva át a történelmi városközpont egyik patinás épületét, amely részét képezi a nevezetes muzeum utcának. az épület felújítása során háromszorosára - hatszáz négyzetméterre - növelték a kiállítási területet. a termeket mesterséges világítással és légkondicionáló berendezésekkel látták el. a legnagyobb méretű képeket alumíniumból készült rugós vakramára feszítik ki, az új technikai megoldást először alkalmazzák magyarországon.

a pécsi janus pannonius muzeum restaurátorai - czakó ferenc, petheő károly és tarai teréz - a kisebb képeket restaurálták, a nagyobbakat pedig megtisztították az évtizedek alatt ráakódott szennyeződéstől. valósággal ujjászülettek a festmények: új alakok fedezhetők fel rajtuk, ragyognak a híres csontváry-színek, a látogatók eredeti szépségükben láthatják a képeket. a kiállítás rendezője, romváry ferenc művészettörténész kölcsönkérte a magyar nemzeti galéria, a miskolci herman ottó muzeum és a magángyűjtők birtokában levő csontváry-képeket; ezek néhány hónapig együtt maradnak a muzeum törzsanyagával. a megnyitóra elhelyezik a muzeum előcsarnokában a csontváry-hagyatéket megmentő és megőrző gerlóczy gedeon emlékművét, jálics ernő és rétfalvy sándor szobrászok közös munkáját; szomszédságában állítják ki a festő életének és pályájának fontosabb dokumentumait. /folyt.köv./ mz

00.14 280383 2446

-.-

1983.03.28.

sb0010 4 160 mtib1010

megújul a csontváry muzeum - az eddigi legteljesebb csontváry-kiállítás nyílik pécsett /2. rész/

egy érdekes irodalmi-zenei esemény teszi különösen emlékezetessé a csontváry muzeum újbóli megnyitását. szokolay sándor zeneszerző erre az alkalomra örvendő pécsett /hódolat csontvárynak/ címmel kamaraművet komponált. a weöres sándor verse alapján énekhangra és fuvósokra készült zenedarabnak ez lesz az ősbemutatója. /mti/

igó/bné/az/mz kz

00.15 280383 0453

--

sb0011 4 160 mtib1011

szeged a lakótelepek közművelődéséért

1983. március 28. - szeged új lakónegyedeiben a közelmultban négy új népművelő látott munkához. a bartók béla művelődési központ által irányított kis csoport tevékenységét nagy várakozás előzi meg, a házigyári elemekből felépült odesszai, tarjáni, felsővárosi és rókusi városrészekben ugyanis már mintegy nyolcvanezer ember él, közművelődési intézmények azonban még egyik helyen sem nyíltak, s a kellő pénz hiányában valószínűleg a közeli években sem épülnek. a népművelők munkájukban főként a lakótelepeken épült korszerű általános iskolákra támaszkodhatnak. szinte valamennyi oktatási intézményben működik már a sulí-mozi, ahol az iskolák nagy zsibongóiban és más helyiségeiben a kötelező olvasmányokhoz kapcsolódó filmeket vetítenek, s az egyik tarjáni iskolában a tanítási szünnapokon felnőtteknek is játszanak már mozifilmeket. a felnőtteknek szóló vetítések a csongrád megyei moziüzemi vállalat támogatásával rövidesen az északi és a rókusi városrészekben szintén megkezdődnek. az oktatási intézményekben már eddig is több szegeden élő festőművész tárlatát tekintette meg a közönség, látogatottak az itt rendezett ismeretterjesztő előadások, az iskolai sportpályákon zajló családi sportnapok, s otthonra talált már a kultúra másutt is: egyre nagyobb az érdeklődés a száritókban, garázshelyiségekben megnyílt kis letéti könyvtárak és gyermekklubok iránt is.

a népművelők kezdeményezésére az odesszai városrészben három kisebb helyiségben egészségügyi ismeretterjesztő központot kívánnak berendezni, ahol a lakosság minden korosztálya bővítheti ismereteit.

1983.03.28.

a jó idő beköszöntével számos szabadtéri programot szerveznek. terveik szerint időről-időre a lakónegyedek terein rendezendő egész napos programra, bábszínházi-, népzenei műsorokra, hangszerbemutatókra, sárkányeresztési versenyre hívják meg a fiatalokat. /mti/

dén/f/ka az kz

00.16 280383 1896

--

sb0012 4 150 mtib1012

székesfehérvár: két és félmilliárd forintos kórházrekonstrukció

1983. március 28. - a székesfehérvári megyei kórház nyolcadik éve tartó rekonstrukciójának legújabb eredményeként augusztusban kétszáz kisgyerekre méretezett csecsemőotthon, az év végére pedig kétszáz beteget befogadó, krónikus belgyógyászati pavilont adnak át. a három tervidőszakon átnyúló, három ütemben megvalósuló korszerűsítési, bővítési munkálatok első szakaszában elkészültek a hőközpont építésével, üzembe helyezték az új transzformátorházat és hulladékégetőt, a második ütembeli feladatok közül pedig végeztek a garázsok és a központi műhelyek, raktárak átadásával. befejezés előtt áll a modern gyógyászati eszközökkel felszerelt belgyógyászati pavilon és a csecsemőotthon építése, jövőre lesz készen a négyezer adagos konyha, a műszakonként hat tonna ruha tisztítására, mosására alkalmas mosoda, s a kétszáz kórházi dolgozó számára épített orvos-nővér szálló. megkezdték a harmadik ütemben felépítésre kerülő egységek tervezését. eszerint a hetedik ötéves tervben rendelőintézzettel, 648 fekvőbeteg elhelyezésére szolgáló kórházi szárnyal és diagnosztikai tömbbel bővül az intézmény, s elkészül a fertőző betegek osztályának nyolcvan ágyas új pavilonja is. e munkálatokkal párhuzamosan végzik a hetvenöt éves gyógyító intézmény egyes osztályainak korszerűsítését, az új gyógyászati elveknek megfelelő átalakítását. végeztek már a belgyógyászat szakosításával: külön felvételi részleget hoztak létre; kardiológiai őrzőtermeket rendeztek be, s külön részlegekben helyezik el a vesebajban, a vérképző szervek megbetegedésében szenvedőket is. szinte minden osztályon elvégzik a szükséges korszerűsítési, átalakítási munkálatokat, hamarosan megkezdik a kórház területén levő pavilonokat összekötő fedett közlekedő folyosók kiépítését. a két és félmilliárd forintba kerülő rekonstrukció eredményeként 1988-ra 1900 ágyasra bővül a székesfehérvári megyei kórház. a munkát az alba regia állami építőipari vállalat szakemberei végzik, a költségeket az egészségügyi kormányzat és a fejér megyei tanács fedezi. /mti/

dáv/fné ka az kz

00.16 280383 2114

--

sb0013 4 150 mtib1013

negyvenmillióval több palack sajószentpéterről

1983. március 28. - az üvegyipari művek sajószentpéteri gyára az idén negyvenmillió palackkal szállít többet az élelmiszeriparnak, mint a korábbi években. a gyárban tavaly fejeződött be az a kétszázmillió termelésbővítő beruházás, amely lehetővé tette, hogy jelentős mennyiségű importárut hazaiával váltsanak föl megrendelők, ugyanakkor számottevő minőségi változást is hoz a svéd gyártmányú gyártósor üzembeállítása. bizonyítja ezt, hogy a debreceni konzervgyár részére készített palackokkal a sajószentpéteriék dívdíjat nyertek, amelyet a napokban adnak át a gyár vezetőinek, közösségének. s tény az is, hogy a korszerű, tetszetős konzerves üvegek megnyerték a tetszést külföldi piacokon, miáltal remélhetően több konzerv talál majd vevőre határainkon túl.

a sajószentpéteri termékbővítés folytatódik: a gyár újabb, több mint hatszázmillió forint összegű beruházási hitelt kapott a magyar nemzeti banktól; felhasználásával új gyártócsarnok, új huta épül és újabb palackgyártó gépsorokat helyeznek majd üzembe az elkövetkezendő évek során. a beruházás terve elkészült, az építőipari vállalatok számára kiírták a versenytárgyalást, s még az idén elkezdődik a csarnok építése. az új beruházás a tervek szerint 1985-ben fejeződik be, s évi százmillió palack és hat-hétmillió három-ötliteres üveg gyártását teszi lehetővé. ez a mennyiség előreláthatólag fedezi majd a teljes hazai ellátást, így nem lesz szükség behozatalra sem konzerves üvegekből, sem boros, illetve üdítőitalhoz való palackokból. a beruházás viszonylag rövid idő alatt megtérül, s a jelentős népgazdasági haszon mellett lehetővé teszi, hogy a gyár is tovább növelje nyereségét, amely 1982-ben is meghaladta a kétszázmillió forintot. /mti/

bas/szn/kö az kz
00.17 280383 1791

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

magyar elektronikus üstmérlegek a szovjet kohászatnak

1983. március 28. - megkezdődött az új típusú, elektronikus vezérlésű kohászati öntőüst-mérlegrendszerek folyamatos szállítása a hódmezővásárhelyi metripóndból a szovjetunióba. ezekkel a berendezésekkel nemrégiben amerikai, japán és nyugat-európai cégeket előztek meg szovjetunióbeli versenytárgyaláson. a követelmény olyan elektronikus, illetve mikroszámítógépes vezérlésű mérlegelési rendszer kialakítása volt, amelynek alkalmazásával nő az öntözési sebesség, javul a minőség, csökken a selejt. mindennek eleget tesz az újfajta, a súlyingadozásokat áramingadozássá alakító mérőberendezés -, amely kilogrammos pontossággal megállapítja az akár kétszáz tonnás, olvasztott fémmelet öntőüst súlyát, méri a kiöntött adagokat, s megállapítja a visszamaradt mennyiséget is. ez utóbbi művelet célja az ugynevezett fél, vagy töredék bugák megszüntetése, vagyis az öntési selejt csökkentése. a berendezés az üzemtől távolabbi irányítóhelyen vagy laboratóriumban lévő képernyőre is kivetíti, s rögzíti a mérlegelés folyamatát és eredményeit.

a hódmezővásárhelyi metripóndból az év végéig tizennyolc kohászati öntőüst-mérlegrendszert szállítanak - csaknem nyolcvan millió forint értékben - szovjet megrendelésre, a tervidőszak végéig pedig mintegy száz ilyen berendezést szállítanak a szovjet kohászati üzemeknek. /mti/

dob/f/az/mz kz
00.17 280383 1404

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

csonterősítő a bányából

1983. március 28. - ez évben már az ország valamennyi vidékére eljuttatja keresett termékét, a takarmányeszet a kupi egyetértés termelészövetkezet. a területén található nagy tisztaságú mészkőből harmincezer tonnányit bányásznak ki és dolgoznak fel takarmányozási célokra az idén. a takarmányba keverhető csonterősítő adalékot nemcsak a nagyüzemi gazdaságokba szállítják, hanem ötkilónként porciózva a budapesti hermes szövetkezettel közösen, a kistermelők részére is árusítják; az esztendő végéig több mint száznegyvenezer háztáji csomagot hoznak forgalomba. /mti/

bév/mné/kö az kz
00.18 280383 0624

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

hajdu-bihari melioráció

1983. március 28.- ezekben a napokban már nemcsak a talajelőkészítésen és vetésen, hanem különböző meliorációs munkákon is nagy erővel dolgoznak a hajdusági gazdaságokban; mindenütt a határba vezényelték a kotrógépeket, az árokásokat, rendezik a talajfelszint, s a nagy teljesítményű gépekkel fektetik a vízelvezető dréncöveket. az idén száznyolcvan millió forintot költenek meliorációra: víz- és tereprendezésre, talajjavításra, csatornák építésére. ebből az összegből száztíz millió forint az állami támogatás, a többit az üzemek adják. az idén tizennégy ezer hektáron fejezik be a vízrendezést, e terület két és félezer hektárán alapcsövezik a talajt, ezeröttszáz hektáros darabján végzik el a talajjavítást. a három esztendővel ezelőtt megkezdett munkálatok a bihari térség zömében gyenge termőhelyi adottságu, csaknem minden tavasszal belvízzel sújtott termelőségükben, valamint a hajdusági agráripari egyesülés taggazdaságaiban folynak.

az elfogadott program szerint hajdu-bihar megyében a hatodik ötéves terv során 720 millió forintot költenek meliorációra; az első két esztendőben 320 millió forint értékű beruházással készülnek el. a tapasztalatok szerint azokon a táblákon, ahol már végeztek a meliorációval, hektáronként husz-harminc mázsával termeltek több kukoricát, mint korábban. /mti/

szü/éva/ka az kz
00.18 280383 1372

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

műanyagkonténer a csemetekertekben

1983. március 28. - sikeresen alkalmazzák az új intenzív csemetetermelési technológiát, a műanyagkonténeres nevelést a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát bejcggyertyánosi csemetekertjében. jelenleg egymillió hétszáz ezer egyéves erdeifenyő csemete vár kiültetésre; nagyobb részét saját erdeikben ültetik el a tavaszi és nyári hónapokban, háromszáz ezret pedig értékesítenek. az idén már másfélmillió konténerbe - tároló dobozkába - vetnek erdeifenyőt, háromszáz ezerbe lucfenyőt, és vetnek tölgyfélét, más lombos fák - hétszáz ezernyit.

a kombinát erdeiben a tervek szerint egyre több csemetét nevelnek zárt helyen, konténeres tőzegtápkockán. így az ültetés a szakemberek szerint sokkal biztonságosabb, mintha a szabad földbe vetnék a magot; a növények jobban védhetők a különböző gombabetegségektől, s nem kell féltetni őket jégtől, homokveréstől, egyéb károktól sem. a szaporításhoz így módon kevesebb mag is kell, s nagy előny, hogy a korábban egy hónapra torlódó vetési-ültetési ciklus szinte egész évre kitolható, kivéve a fagyos időket.

a bejcggyertyánosi csemetekertben gép tölti a konténerekbe a földkeveréket, a táptalajt, s gép helyezi el bennük a magot is, ami jelentősen gyorsítja a munkát. a kombinátnak ma már európa-hírű ültetvénye, magpergetője, s olyan hatalmas hűtőszekrénye is van, amelyben az erdei magokat tárolni tudják. /mti/

Lér/mmé ka az/kz
00.19 280383 1434

-.-

sb0018 4 150 mtib1018

bővülő árucseré veszprém és halle megye között

1983. március 28. - a veszprém és a halle megye közötti árucseré növelésében állapotok meg a kereskedelmi szakemberek. több napos tárgyalás során a helyszínen választották ki a cserére alkalmas árukat, s ezt követte az egyezmény, amely szerint az idén több mint háromnegyed millió dollár értékű halle megyei termék érkezik a dunántúli megyébe, ugyanennyi indul utnak innen az ndk-beli partnerekhez.

a pannonker élelmiszer és háztartásvegyipari vállalat, valamint az azonos feladatokat ellátó halle-i cég megállapodása szerint a balatoni nyári szezonra több mint ötezer hektoliter dessator sör érkezik, emellett jelentős mennyiségű háztartásvegyipari cikket, sportkrémet is adnak cserébe a magyar italokért, ételízestőkért. a komfort iparcikk kereskedelmi vállalat és hallei testvérvállalata pedig abban állapodott meg, hogy kölcsönösen, különböző háztartási gépekkel, játékokkal, sportszerekkel, cipőkkel, gyermekruhákkal és padlószőnyegekkel gazdagítják boltjaik választékát. a két szerződésre a testvérmegyei kapcsolatokból adódóan kerülhetett sor, s az árucseré új színekkel gazdagítja a két megye ellátását. /mti/

bév/mmé/kö az kz
00.20 280383 1207

-.-

1983.03.28.

sb0019 4 160 mtib1019 /közönségszolgálat/

sepp gamsja:ger kiállítása szentendrén

1983. március 28. - sepp gamsja:ger osztrák grafikusművész válogatott alkotásaiból rendeznek kiállítást április 8-án szentendrén a pest megyei művelődési központban. a tárlaton több mint ötven művet tekinthetnek meg a látogatók, javarészt szén-, ceruza- és krétarajzokat, munkásokról és parasztokról, a művész családtagjairól igen gondos munkával készített mély emberi érzésekről tanuskodó portrékat és néhány tájképet.

alsó-ausztriában 1923-ban született a művész, sokgyermekes favágó család fiaként. annabergben végezte el a népiskolát, 14 éves korában elhagyta a szülői házat, hogy saját magát eltarthassa. két évig mezőgazdasági, három évig erdőmunkás volt. a második világháború után végleg a képzőművészet mellett kötelezte el magát. a bécsi grafikai tanító és kísérleti intézetben szerzett diplomát, 1974-ben pedig törekvései, a képzőművészetben elért sikerei elismeréseként professzori címet kapott.

az osztrák grafikusművész kiállítását május 1-ig tekinthetik meg a látogatók. /mti/

vir/mv/az/mz kz

00.20 280383 1077

-.-

1983.03.28.

sb0020 4 130 mtib1021 /közönségszolgálat/

a vízművek közleménye

1983. március 28. - a fővárosi vízművek értesíti a fogyasztókat, hogy március 30-án 01 órától 24 óráig a szentendrei-szigeti nagyatmérőjű vezetékek karbantartási munkái miatt a iv., v., vi., vii., viii., ix., x., xi., xiii., xiv. és a xv. kerületekben az ivóvíz enyhén zavarossá válhat.

a vízművek kéri a fogyasztók szives türelmét és megértését. /mti/

mm/ig -ag hgy

10.26 280383 0413

-.-

sb0021 4 160 mtib1022

vasutasok szavalóversenye

1983. március 28. - hétfőn siófokon tartották meg a vasutasok józsef attila szavalóversenyének elődöntőjét.

három esztendővel ezelőtt rendezték meg első alkalommal a vasutasok szavalóversenyét. a siker és a nagy érdeklődés láttán a mozgalmat kiterjesztették, és most már nemcsak a kezdeményező pécsi vasutigazgatóság ifjusága részére, hanem az ország egész területére elküldték a versenyfelhívást. ezúttal negyven vasutas versmondó lépett a zsűri elé. a szavalóverseny legjobbjai - tizenöten - részt vesznek majd az április 15-én, a siófoki dél-balatoni kulturális központban sorra kerülő döntőn. /mti/

káp/hné/zsu hgy
10.28 280383 0665

H'

-.-

sb0022 4 150 mtib1025

termogrammetriai konferencia budapesten

1983. március 28. - a hőmérséklettel kapcsolatos jelenségek láthatóvá tételével, a termikus képekkel foglalkozó tudomány, a termogrammetria hazai és külföldi művelőinek háromnapos tanácskozása kezdődött hétfőn, budapesten, a technika házában. a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület által, negyedik alkalommal megrendezett konferencián 11 ország több mint 200 szakembere e speciális tudományág elméleti és mindenekelőtt gyakorlati kérdésével foglalkozik.

a termogrammetriát legszélesebb körben az iparban használják, ahol különféle anyagok - fémek, műanyagok, papír - technológiai megmunkálásánál a hőmérsékletváltozást hőre érzékeny televíziós kamerával figyelik. az eltérésekből következtetni tudnak, hogy hol található anyaghiba. a hővesztéseket ellenőrizhetik az üveg- és kerámiaiparban, az erőművek környezetében, és hasznos segítséget nyújt e tudomány a gépészet és villamosberendezéseknél is. nagy segítséget nyújt a termogrammetria a gyógyászatban. a már jól ismert kontakt hőmérőtől kezdve e módszert alkalmazzák az urológiában, a szívsebészetben, a daganatos megbetegedéseknél és a csonttörésnél is. nagy előnye a röntgennel szemben, hogy aktívan nem avatkoznak be az emberi test működésébe, hanem az abból kisugárzó hőváltozásokat érzékelik.

hazánkban jelenleg mintegy 20 vizsgálókészülék áll a felhasználók rendelkezésére, ami a szakemberek véleménye szerint kielégíti az igényeket. a vállalatok, intézmények kölcsönözhetnek ilyen készüléket, az mta műszer- és mérés-technikai szolgálatánál berendezéseikkel bér munkát is vállalnak. saját eszközzel rendelkezik a bkv; a járművek és a gépek abroncsait vizsgálják. a 20. számú volán-nál a gépkocsivezetők szűrővizsgálatára használják a termikus képeket. megkezdtek e tudomány mezőgazdasági hasznosítását is, ahol a hőképekből a növények érésére, a talaj nedvességtartalmára vonhatnak le következtetéseket.

a tanácskozáson, amelyet müller istván, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese nyitott meg, a szakemberek az elkövetkező napokban ismertetik tapasztalataikat a lakóépületek termográfiai ellenőrzéséről, továbbá az alkalmazás igazságügyi-orvostani gyakorlatáról. a tanácskozás alkalmából kiállítás nyílt, amelyen több hazai intézmény mutatja be eredményeit. /mti/

ni/mi/s jf hgy

11.10 280383 2355

H'

-.-

sb0023 4 150 mtib1026

több mint száz együttműködési megállapodás magyar és szovjet vállalatok között /1. rész/

1983. március 28. - negyven államközi és száztizenhárom, a vállalatok között létrejött megállapodás szabályozza hazánk és a szovjetunió gyártásszakosítását, a kooperációk különböző formáit, amelyek a mai világgazdasági viszonyok között különösen értékesek. az együttműködés mindkét országban gyorsítja a korszerű technika fejlesztését, elősegíti eddig hiányzó, vagy csak tőkés országokból megvásárolható cikkek gyártását, s kölcsönösen stabil értékesítési és beszerzési lehetőségeket teremt magyar és szovjet vállalatok számára. a két ország 1983-ra már több mint 8 milliárd rubel értékű áruforgalmat irányzott elő, vagyis úgy értékelték, hogy az ideai forgalom több mint félmilliárd rubellel túlhaladja a tavalyit. az államközi megállapodást követő magánjogi tárgyalások a konkrét részleteket is sorra tisztázzák: a szovjetunióból előirányzott importnak eddig 90, a magyar exportnak pedig körülbelül 80 százaléka már meg is kötötték a szerződéseket, ami máris biztosítja erre az évre a szovjetunióból származó legfontosabb termékeket, köztük az energiahordozókat és nyersanyagokat, szovjet vállalatok pedig lekötötték a tőlünk megvásárolni kívánt termékek döntő többségét. a vállalatközi tárgyalások folytatódnak, hogy a még hátralévő magánjogi szerződéseket is mielőbb megkössék.

a magyar gazdaságpolitika egyik fő törekvése, hogy a két ország között olyan szakosítások, kooperációk alakuljanak ki, amelyek szorosan kötődnek a termékszerkezet átalakításához, s zöld utat kap minden olyan kezdeményezés is, amelynek nyomán mielőbb bevezethető a termelésbe az anyag- és energiatakarékos technika, gépesíthető a kézi munka, növelhető a termelés hatékonysága. a járműipar, a híradástechnika, az alumíniumipar, a műszeripar, a számítástechnika és ehhez kapcsolódva az elektronika éppúgy az együttműködésre épül, mint a vegyipar számos területe, nevezetesen az agrokémiai, az olefinipari, a gyógyszer- és gumipari szakosítás. a nyugati embargópolitika különösen sürgetővé tette az elektronikai együttműködési folyamat felgyorsítását. a legsikeresebbek közé tartozik az egyesült izzó és a moszkvai melz egyesülés közvetlen gyártási és fejlesztési együttműködése. /folyt. köv./

sl/mi/s

11.19 280383 2295

H'

-.-

sb0024 1 180 mtib1027

a szerkesztőségek figyelmébe!

 1983. március 28. -
 tegnapi /március 27-i/ bs0062 mtib1020. sz. /cziffra györgy
 koncertjével .../ hírünk 2. bek. 1-2. sorában a szöveg helyesen:

 cziffra györgy az 1982.március 27-én, a pesti vigadóban tartott

 hangversenyének honoráriumát a liszt ferenc társaságnak ajánlotta

 fel

/mti/ ig hgy
 11.22 280383 0482

-.-

sb0025 4 150 mtib1028

több mint száz... /2.rész/

az egyesült izzó különféle berendezéseket, manipulátorokat fejlesztett ki és szállít a szovjet képcsőgyártáshoz. az együttműködésbe a hradástechnika szövetkezet is bekapcsolódott ellenőrző és mérőműszerek szállításával. a kooperáció nyomán számíthatunk a korszerű, energiatakarékos szovjet gyártmányú színes képcsővekre. a székesfehérvári videoton a mostani ötéves tervidőszakban összesen 340 millió rubel értékben exportál a szovjetunióba r-11, 12, 15 és 17 típusu kisszámitógépet, valamint sornyomtatókat, az utóbbiakhoz részegységeket, távadat-feldolgozó berendezéseket és képernyős megjelenítőket, amiért a szakosítás alapján nagyszámítógépeket, integrált áramköröket és félvezetőket szerez be az ország a szovjetunióból.

szakembereink sokat várnak a szabadalom vásárlással összekötött együttműködéstől is. évente 240-250 millió forint értékű műszaki-szellemi terméket vásárol Magyarország a szovjetuniótól, az export értéke pedig várhatóan az idén is körülbelül 100 millió forint körül mozog majd. a licencforgalomban azonban mindkét fél véleménye szerint sok még a tartalék, a ki nem használt lehetőség. sok példa igazolja, hogy egy-egy szabadalom átvétele és meghonosítása évente akár több tíz millió forintos megtakarítással is járhat. ide sorolható például a harkovi tervezőirodától vásárolt licenc, amelynek segítségével a kohászati gyárépítő vállalat a dunai vasmű és a lenin kohászati művek egy-egy nagyolvasztójának hűtőrendszerét korszerűsítette. a szovjet módszer szerint a nagyolvasztó

falazatának hűtésekor felfogott gőzenergiának egy jelentős része ismételten felhasználható, s egyben a hűtés is egyenletesebbé, hatékonyabbá vált. a 30-40 méter magas kohók külső páncélzata és belső tüzálló falazata között keringő hűtővizet - felmelegedése után - eddig egy gyűjtőrendszerbe vezették, és kárba vesztett. a szovjet eljárás lényege, hogy ezt a víz-gőz-keveréket kettéválasztják, és a forró gőzt bekapcsolják az ipari hálózatba, például fűtésre használják. egy-egy kohó átalakítása 65 millió forintba került, ez azonban egy - másfél év alatt megtérül. nemcsak a hőenergia visszanyerése a haszon, hanem mindenekelőtt az, hogy az egyenletesebb hűtés nyomán a kohófalazat élettartama több mint kétszeresére nő, ami csökkenti a nagyjavítási költségeket, és javítás miatt ritkábban kell kivonni a termelésből a kohót. /folyt. köv./

sl/mi/s

11.23 280383 2397

-.-

sb0026 4 150 mtib1029

több mint száz.../3.rész/

az együttműködés sokféle változata a lakosságot, annak egyes rétegeit közvetlenül is érinti. a kooperáció és a szakosítás egyes általánosan használt közszükségleti cikkekén kívül olyan eszközökre is kiterjed, amelyek az egészségükben károsult emberek helyzetén javítanak. az esztergomi látsszerészeti eszközök gyára például több szovjet üzemmel együttműködve új típusu hallásjavító készülékek technológiáját dolgozta ki, s most készítik elő ezek gyártását. az egyik, a mindössze 13-15 grammos miniatűr berendezés a fül mögé, illetve a haj közé rejthető, egy másik típus a szemüvegek szárába építhető be. a készülékekhez szükséges mikrofont és a hallgatót szovjet üzemek szállítják, a mechanikus alkatrészeket pedig az esztergomi üzem gyártja. a kooperációban az első alkatrészcsere már megtörtént, és hamarosan elkészülnek a mintapéldányok. a magyar vállalat szemüvegkeretek gyártásában is együttműködik szovjet partnereivel. a szovjetunióból nagy termelékenységgű célgépeket szerzett be, ezekért műanyag szemüvegkereteik gyártástechnológiájának átadásával fizettek. /mti/

sl-be-ráb-zsi/mi/s bam hgy

11.26 280383 1139

H'

-.-

sb0027 4 130 mtib1030

balesetek a hétvégén

1983. március 28. - a hétvégén az ország területén összesen 80 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 2 halálos, 39 súlyos és 39 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

bodrog belterületén balajcza jános 37 éves személyszállító kisiparos, kaposvári lakos személygépkocsijával áthaladt az uttesten fekvő nagypál sándor 63 éves nyugdíjas, helyi lakoson, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az út- és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett. a rendőrség gépjárművezetői engedélyét bevonta. /mti/

mm/s hgy

11.28 280383 0636

--

sb0028 4 130 mtib1031

örmény delegáció győrben

1983. március 28. - örmény delegáció érkezett hétfőn győrbe, győr-sopron megye testvérterületéről, örményországból. a delegációt gennagyij andrejev, az örmény kommunista párt központi bizottságának másodtitkára vezeti. a vendégeket háry béla, a megyei pártbizottság első titkára fogadta, és tájékoztatta a megye gazdasági és társadalmi helyzetéről.

az örmény delegáció április 3-ig tartózkodik győr-sopronban. részt vesznek a felszabadulási ünnepségeken, ipari, mezőgazdasági üzemekben és kulturális intézményekben is ellátogatnak. tanulmányozzák a győr belvárosban folyó műemléki felújításokat és rekonstrukciós munkákat. /mti/

cser/sza/sz/ig hgy

11.29 280383 0693

--

sb0029 4 150 mtib1032

uj bánya tokaj-hegyalján

1983. március 28. - a tokaj-hegyaljai borvidékhez tartozó bodrogkeresztur határában, hangács-tetőn az új külfejtésű zeolitbányában hétfőn megkezdték az üzemszerű termelést. a hagyaljai ásványbánya és örlőmű üzemében havonta mintegy ötszáz tonna zeolitot termelnek, amelyet az állati takarmányokhoz, valamint a talajerő-utánpótláshoz használt kompozíciókhoz használnak fel.

a külszíni bányát husz kutatófurással tárták fel, s megállapították, hogy megközelítőleg négy milliárd tonna kitermelhető ásványvagyont tartalmaz a területen. ebből félmilliárd tonnát készítették elő közvetlen fejtésre. a gépesített földletakarítás után ugyancsak gépekkel termelik ki szintes, lépcsőzetes műveléssel az értékes ásványi terméket.

az új külszíni fejtés, amelynek megnyitására megközelítőleg kétmillió forintot fordítottak, lehetővé teszi, hogy maradéktalanul kielégítsék a zeolittermékek iránti egyre nagyobb keresletet: a hegyaljai ásványbánya és örlő csaknem husz különböző célra alkalmazható terméket állít majd elő zeolitból. az idén a tervek szerint a termelés meghaladja a tizenkétezer tonnát, amelynek egy része exportra kerül. /mti/

kör/szn/s sz hgy

11.36 280383 1196

--

sb0030 1 150 mtib1033

a szerkesztőségek figyelmébe!

1983. március 28. - az alábbiakban rendelkezésükre bocsátjuk az mti fotó szerkesztősége által kiadott képek számait a magyar és a szovjet vállalatok közötti együttműködéssel foglalkozó összeállításához:

gal 820401/7
gal 820506/9
gal 820828/24, 21
gal 820827/6

/mti/ ig hgy

12.01 280383 0336

H'

--

sb0031 4 180 mtib1034

időjárásjelentés /1.rész/
 az országos meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor!

 enyhül az idő

a csapadékos, hűvös időjárást okozó ciklonok ma reggel szárazföldünk keleti, délkeleti részén helyezkedtek el. emiatt a szovjetunió európai területének nagy részén, a keleti-kárpátok környékén, valamint a balkán-félszigeten erősen felhős az ég, esők, hózáporok fordulnak elő. a német-lengyel-síkságon, az alpok és a kárpátok térségében átmenetileg lecsöndesedett az idő, kevesebb a felhő, csapadék nem hullik. nyugat-, délnyugat-európa fölött azonban újabb ciklon jelent meg, amelynek széles felhőzónájából többfelé esik az eső. a kárpát-medencét lassanként eléri a felhőzet, és enyhébbre fordul az idő.

hazánkban vasárnap a nyugati, északnyugati megyékben 3, 7 órán át sütött a nap. az ország többi részén erősen felhős, vagy borult maradt az ég. a dunától keletre esőterületeken többfelé volt eső, zápor, helyenként havas eső, hó is előfordult. a lehullott csapadék mennyisége általában sehol sem haladta meg az 5 mm-t. többfelé erős, időnként viharos északi szél fújt. a hőmérséklet csúcscértéke 4 és 10 fok között alakult. hétfő hajnalra a derültebb helyeken 0, -4, a felhősebb keleti, északkeleti országrészben plusz 5, 0 fokig hűlt le a levegő. a kora reggeli órákban néhány helyen köd képződött. ma délelőtt változóan felhős volt az ég, csapadék sehol sem fordult elő. a délnyugati, nyugati szél többfelé megélnéült. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 5, és 9 fok között váltakozott.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 4, 8 fok volt, a százéves átlagnál 3,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1004 mb, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás kedd estig:

 eleinte változóan felhős idő lesz, eső nélkül. holnap viszont délnyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet, és többfelé, de főként a dunántulon eső, zápor is várható.

napközben megélnéült, helyenként megerősödik a déli szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 1, 6 fok között, de északkeleten kevéssel 0 fok alatt lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 11, 16 fok között alakul. /folyt.köv./ s -
 13.44 280383 2354

sb0032 4 180 mtib1035

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapesten kedd hajnalig:

 néha kissé felhős lesz az ég, eső nem várható. napközben élénk marad a déli szél. a hőmérséklet 21 órakor 7, kedden hajnalban 4 fok körül alakul.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

 a hét közepén változóan felhős idő várható, a dunántulon kisebb esőkkel. a hét végére megnövekvő felhőzet, sokfelé lesz eső, záporosó, helyenként zivatar.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 3 plusz 8 fok között várható legmagasabb nappali hőmérséklet 15, 20 fok között lesz, de a borultabb helyeken 15 fok körül alakul. jelentős mennyiségű legalább 5 mm napi csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna budapestnél 378 cm, hőmérséklete 6,5 fok.

13.59 280383 0910

-. -

sb0033 4 130 mtib1037

Lengyel színházművészek látogatása hazánkban

1983. március 28. - a művelődési minisztérium meghívására lengyel színházművészeti küldöttség tartózkodott hazánkban. a delegáció az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályán és a művelődési minisztériumban megbeszéléseket folytatott a magyar-lengyel színházművészeti kapcsolatokról. a vendégek ellátogattak a színházművészeti szövetségbe, színházi intézményekbe és megtekintettek számos előadást. a lengyel küldöttség hétfőn elutazott budapestről. /mti/

mm/s ag ie

14.19 280383 0543

-. -

sb0034 4 130 mtib1038

szentgotthárd 800 éves - sajtótájékoztató /1. rész/

1983. március 28. - az idén ünnepli alapításának 800. évfordulóját a három ország - Ausztria, Jugoszlávia és Magyarország - határának mentén fekvő nagyközség, szentgotthárd. a település magyar, szlovén és német anyanyelvű lakosai gazdag programmal készülnek az évforduló megünneplésére. a rendezvénysorozat eseményeiről szabó lászló, a szentgotthárd nagyközségi közös tanács elnöke - a vasiak budapesti baráti köre felkérésnek eleget téve - adott tájékoztatást az újságíróknak hétfőn a magyar sajtó házában.

a települést a iii. béla hívására franciaországból idetelepült cisztercita szerzetesek alapították 1183-ban. igazi fellendülésnek a felszabadulás után indult, a város lakóinak életében jelentős előrehaladás a iv. öt éves tervtől kezdődött. szentgotthárd - öt társközségével - csak mintegy 8500 embernek ad állandó otthont, de vonzáskörzetéhez 25 település, mintegy 17 ezer lakója tartozik. az őrség kapujaként számontartott település etnikailag igen sokszínű: itt él a magyarországi szlovénség mintegy 5 ezres lélekszámu közössége, és sok németajku magyar állampolgár. a nagyközség a nemzetiségek számára magas szintű művelődési ellátást biztosít.

a jubileumi készülődés jó lehetőséget teremtett arra, hogy a lakosság tevékeny közreműködésével tovább fejlődjen a település: az elmúlt évben 16 millió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá szűkebb pátriájuk gazdagításához, aktívan részt vettek a megemlékező programok előkészítésében is.

az áprilistól októberig tartó politikai, kulturális, tudományos és sportprogramok közül kiemelkedik a nemzetiségi és helytörténeti kiállítás megnyitása, amely egyebek között állandó otthont ad majd a szlovénség néprajzi értékeinek. az alapító iii. bélára az utódok a királyt ábrázoló új szoborral tisztelnek. a politikai rendezvények legrangosabbika az alkotmány napi munkás-paraszt találkozó lesz, amelyen értékelik a „800 percet a 800 éves szentgotthárdért”, mozgalmat, és átadják ennek a társadalmi munkaakciónak egyik létesítményét, a felújított sportpályát. a kulturális események sorában ünnepi hangversenyeket tartanak, kiállításon mutatják be a környék múltját, s jelenét. jövőbe mutató terveiket jelző esemény: lerakják a rába magyar vagon- és gépgyár 30 ezer négyzetméteres új üzemcsarnokának alapkövét. az új gyárrészleg, ahol mezőgazdasági kiegészítőket gyártanak majd, sok környékbelinek ad munkalehetőséget. /mti/

fr/mi/ig -ag ie

14.27 280383 2485

-.-

sb0035 4 160 mtib1039 /közönségszolgálat/

centenáriumú kodály hangverseny a zeneművészeti főiskolán

1983. március 28. - a liszt ferenc zeneművészeti főiskola kodály zoltán születésének 100. évfordulója tiszteletére emlékhangversenyt rendez március 31-én este fél nyolckor a zeneakadémia nagytermében. az ünnepi megemlékezést ujfalussy józsef, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola rektora tartja. műsoron kodály szólóhangszerekre, ének- és zenekarra írott művei szerepelnek a főiskola hallgatóinak és együtteseinek előadásában. a belépés díjtalan. /mti/

dal/mi/ag/mz ie

14.32 280383 0545

-.-

sb0036 4 130 mtib1040

meghalt dr. seres imre

1983. március 28. - az eötvös lóránd tudományegyetem mély fájdalommal tudatja, hogy dr. seres imre egyetemi tanár, az állam- és jogtudományok doktora március 25-én, 55 éves korában váratlanul elhunyt. temetéséről később történik intézkedés.

a nemzetközileg is elismert tudós élete szorosán összeforrott a termelőségmozgalom kibontakozásával. a földtulajdon és földhasználat fejlesztésében úttörő elméleti munkásságot fejtett ki. tanszékvezetőként meghatározó szerepet töltött be a mezőgazdasági termelőségmozgalom jog és a földjog egyetemi oktatásának megszervezésében. többször viselt tisztséget az egyetem vezetésében. /mti/

ka/ig -ag ie

14.33 280383 0697

-.-

bel

- 28 -

1983.03.28.

sb0037 4 160 mtib1041

uj abc áruházat avattak a józsefvárosban

1983. március 28. - hétfőn új önkiszolgáló abc áruházat nyitottak meg a viii. kerületben, a baross utca 111-113. szám alatt. az üzlet a lakótelepi övezet peremének élelmiszerellátását javítja majd: 385 négyzetméteren 3 millió forint értékű árukészlet várja a vásárlókat. /mti/

nak/tr/ig -ah ie

14.36 280383 0352

--

sb0038 4 150 mtib1042

ismét felszállt a mezei repülőflotta

1983. március 28. - a változékony, szeles, viharos időjárás okozta egyhetes kényszerpihenő után hétfőn ismét felszálltak a dél-alföldi légi földművelők.

a verőfényes időjárást, a jó látási viszonyokat kihasználva a repülőgépes növényvédő állomás hódmezővásárhelyi támaszpontjának körzetében, csongrád és békés megyében tucatnyi gépet „vetettek be” őszi kalászosok műtrágyázásához, a vegyszeres gyomirtáshoz. /mti/

tób/f/s sz ie

14.37 280383 0491

--

bel

- 29 -

1983.03.28.

sb0039 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

hójelentés

1983. március 28.

hazai:

kékes: 2 cm

galyatető: 3 cm

bánkut: Lepel

külföldi:

jugoszlávia:

kredarica: 334 cm

csehszlovákia:

lomnici-csucs: 262 cm

chopok: 240 cm

ausztria:

somblick: 400 cm

Lengyelország:

kaspóvy-csucs: 175 cm /mti/

kf/bam/mz ie

14.38 280383 0488

as

--

sb0040 4 130 mtib1044

emlékezés gergely mártára

1983. március 28. - gergely Márta író nő születésének 70. évfordulója alkalmából hétfőn koszorúzási ünnepséget tartottak a farkasréti temetőben. az urnánál a magyar írók szövetsége, a művészeti alap irodalmi szakosztálya, az írók pártszervezete, a móra könyvkiadó, az uttörőszövetség és a kisdobos szerkesztősége képviselői helyezték el a megemlékezés virágait. /mti/

sr/ka/ig -ag ie

14.39 280383 0429

-.-

sb0041 4 150 mtib1045

borverseny

1983. március 28. - hétfőn, immár harmadszor rendeztek békéscsabán megyei borversenyt. a tapasztalatok mind többen váltották föl direkttermő szőlőket nemesebb fajtákkal, elsősorban zalagyönggyével. a borversenyen a békéscsabai, a gyulai, a szarvasi, a sarkadi és a kétsopronyi kertbarát szakkörök ötszáz tagja közül 50-en vettek részt, a negyvenhárom fehér és huszonegy vörös borfajta közül hat-hat nyert díjat.

szerint

jelenleg a megyében mindössze nyolcszáz hektárnyi házikertben terem szőlő, de a megye mezőgazdasági szakembereinek és népművelőinek eredményes munkája nyomán a zalagyöngye, az olaszrizling, a hárslevelű, a csabagyöngye és a többi nemes fajta meghonosodott. a házikertekben termelt bor minősége javult, a borkezelési eljárások korszerűsítésével. /mti/

sam/ke/s sz ie

14.43 280383 0815

-.-

sb0042 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. március 28. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

| | |
|-----------|--------|
| párizs | 9 fok |
| london | 9 fok |
| osló | 5 fok |
| stockholm | 5 fok |
| helsinki | 2 fok |
| berlin | 8 fok |
| varsó | 8 fok |
| leningrád | 4 fok |
| moszkva | 9 fok |
| kijev | 11 fok |
| prága | 9 fok |
| bécs | 12 fok |
| róma | 15 fok |
| madrid | 10 fok |
| belgrád | 13 fok |
| bukarest | 15 fok |
| szófia | 15 fok |
| athén | 19 fok |

/mti/ kf/bam/ig ie

14.43 280383 0767

-.-

sb0043 4 160 mtib1047

juhász gyula-kiállítás

1983. március 28. - juhász gyula születésének századik évfordulója alkalmából hétfőn dokumentum-kiállítást nyitottak meg a szegedi somogyi könyvtárban. a bemutatott anyag végigkíséri a költő életútját, juhász gyula első kiadása, illetve dedikált kötetei, verskéziratai, korabeli lapok róla írt méltatásai, születési anyakönyvi kivonata, sok fényképe, az általa és a hozzá, vagy róla írt levelek láthatók a bemutatón.

az anyagot az ugynevezett kilényi-gyűjteményből válogatták, amely a felszabadulás után lett a somogyi könyvtár tulajdona. a dokumentumok összegyűjtése és megőrzése kilényi írma nevéhez

As

fűződik, aki 1918-ban ismerkedett meg juhász gyulával, majd lelkes hive, „titoknok”, ügyeinek intézője, verseinek, kéziratainak fáradhatatlan gyűjtője lett, és kiterjedt levelezést folytatott a juhász-dokumentumok felkutatásához. /mti/

dén/f/s sz ie

14.49 280383 0901

.-.

sb0044 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. március 28. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

erősen felhős idő várható, többfelé valószínű eső, záporosó. a hőmérséklet kedden kora délután 10, 15, szerdán hajnalban 0, 5 fok között alakul.

csehszlovákia:

változóan felhős lesz az ég, számottevő csapadék nem valószínű. a hőmérséklet kedden kora délután 10, 15, szerdán hajnalban -1, 4 fok között alakul.

szovjetunió:

változóan felhős idő várható, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet kedden kora délután 11, 16, szerdán hajnalban 0, 5 fok között alakul.

románia:

változóan, időnként erősen felhős idő várható. elszórtan esővel, záporral. a hőmérséklet kedden kora délután 12, 17, szerdán hajnalban 11, 6 fok között alakul.

jugoszlávia:

délnyugat felől megnövekszik a felhőzet, és szórványosan eső, zápor várható. a hőmérséklet kedden kora délután 12, 16, szerdán hajnalban 2, 7 fok között alakul. /mti/

kf/bam/ig ie

14.52 280383 1108

.-.

sb0045 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank tájékoztatója

1983. március 28. -

hivatalos devizaárfolyamok

érvényben 1983. március 29-től

| | vételi | közép | eladási |
|-------------------|----------|----------|----------|
| | árf.100 | egységre | ft-ban |
| angol font | 5888,52 | 5894,41 | 5900,30 |
| ausztrál dollár | 3499,35 | 3502,85 | 3506,35 |
| belga frank | 84,01 | 84,09 | 84,17 |
| dán korona | 468,08 | 468,55 | 469,02 |
| finn márka | 736,95 | 737,69 | 738,43 |
| francia frank | 555,31 | 555,87 | 556,43 |
| hollandi forint | 1482,08 | 1483,56 | 1485,04 |
| japán yen /1000/ | 168,51 | 168,68 | 168,85 |
| kanadai dollár | 3289,47 | 3292,76 | 3296,05 |
| kuvaiti dinár | 13785,89 | 13799,69 | 13813,49 |
| norvég korona | 558,57 | 559,13 | 559,69 |
| nszk márka | 1664,12 | 1665,79 | 1667,46 |
| olasz lira/1000/ | 27,98 | 28,01 | 28,04 |
| osztrák schilling | 236,50 | 236,74 | 236,98 |
| portugál escudo | 41,37 | 41,41 | 41,45 |
| spanyol peseta | 29,53 | 29,56 | 29,59 |
| svájci frank | 1943,36 | 1945,31 | 1947,26 |
| svéd korona | 536,54 | 537,08 | 537,62 |
| tr.es cl.rubel | 2597,40 | 2600,00 | 2602,60 |
| usa dollár | 4037,17 | 4041,21 | 4045,25 |

x x x

/folyt.köv./ s -
14.55 280383 1197

sb0046 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank tájékoztatója /2.rész/

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1982. szeptember 21-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
érvényben: 1983. március 29-től
p é n z n e m e vételi eladási
árfolyam 100 egys.
ft-ban.

| | | |
|---|----------|--------------|
| angol font | 5717,58 | 6071,24 |
| ausztrál dollár | 3397,76 | 3607,94 |
| belga frank | 81,57 | 86,61 |
| dán korona | 454,49 | 482,61 |
| finn márka a/ | 715,56 | 759,82 |
| francia frank | 539,19 | 572,55 |
| görög drachma b/ | 44,78 | 47,56 |
| hollandi forint | 1439,05 | 1528,07 |
| japán yen /1000/ | 163,62 | 173,74 |
| jugoszláv dinár a/ | 50,67 | 53,81 |
| kanadai dollár | 3193,98 | 3391,54 |
| kuvaiti dinár | 13385,70 | 14213,68 |
| norvég korona | 542,36 | 575,90 |
| nszk márka | 1615,82 | 1715,76 |
| olasz lira/1000/ | 27,17 | 28,85 |
| osztrák schilling | 229,64 | 243,84 |
| portugál escudo | 40,17 | 42,65 |
| spanyol peseta | 28,67 | 30,45 |
| svájci frank | 1886,95 | 2003,67 |
| svéd korona a/ | 520,97 | 553,19 |
| usa dollár | 3919,97 | 4162,45 |
| a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: | | 100-as |
| b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: | | 500-as /mti/ |

kf/s bam

15.02 280383 1341

sb0047 4 150 mtib1051

áradnak a borsodi folyók

1983. március 28. - a borsodi folyók országhatáron túli vízgyűjtő területein az utóbbi napokban hullott csapadék megemelte a vízszintet, s ezért héftől az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság elsőfoku készültséget rendelt el a bodrogon az országhatár és visszközött. a folyó mintegy negyven kilométeres szakaszán érzékelték a heves áradást. ennek következtében két nap alatt mintegy kétszáz centimétert emelkedett a vízszint, amely előntötte a hullámteret.

másodfoku készültség van a másik két folyón, a tarnán és a sajón is. a tarna hétfőre virradóan tetőzött. a sajón miskolc térségében mintegy háromszáz centimétert emelkedett a folyó szintje. a víz csak a hullámteret öntötte el. /mti/

kör/szn/s sz ie

15.20 280383 0757

--

sb0048 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

miről ír a kertészet és szőlészet?

1983. március 28. - a magyar kertek egyik legjellegzetesebb gyümölcse a csemegeszlő. a sokrétű fogyasztói igényt az üzemi árutermelés nem tudja kielégíteni. milyen csemegeszlőfajtákat válasszunk, hogy évi 6-8 permetezéssel meg tudjuk védeni a szőlőt a kártevőktől és kórokozóktól. erről olvasható írás a kertészet és szőlészet 13. számában.

a buviplánt tartós hatású műtrágya. lassan oldódó formában tartalmazza a tápanyagokat az alapelemektől a nyomelemekig. hogyan használjuk az ültetés során? könnyebb szedni a tüskétlen szedret, amelynek gyümölcse jóval nagyobb, mint a tüskésé. telepítése most időszerű. tápanyagigényéről, a táंबरendezésről, a metszésről és lekötözésről is ír a lap.

1983.03.28.

ha 40 négyzetméter területen természetünk paradicsomot, és két-három érésben egymást követő fajtát választunk, egész éven át lesz friss paradicsom az asztalunkon, sőt még befőzésre is jut. milyen fajtákat válasszunk, hogy ápoljuk a növényt, hogy ez a tervünk meg is valósuljon. ez derül ki egy másik írásból. /mti/

tr/bam/mz ie

15.25 280383 1084

--

sb0049 4 130 mtib1053

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségnek választmányi ülése

1983. március 28. - a hazánkban élő horvát, szerb és szlovén nemzetiségű magyar állampolgárok alkotmányos nemzetiségi jogait és érdekeit képviselő társadalmi szervezet, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége novemberben tartja ix. kongresszusát. a szövetség hétfőn - a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában - országos választmányi ülésen vitatta meg a kongresszus irányelveit. mandity marin főtitkár hangsúlyozta, hogy a magyarországi nemzetiségi politika eredményeként hazánkban a gyakorlatban is megvalósul a nemzetiségek gazdasági, politikai és kulturális egyenjogúsága. a kongresszuson ennek szellemében foglalkoznak majd a nemzetiségi oktatás fejlődésével, feltárva az anyanyelv tanításának még meglévő tartalmi, szervezeti gondjait, hiányosságait. beszámolnak a szövetség előző kongresszusán hozott határozatok végrehajtásáról, és olyan, új javaslatokat terjesztenek elő, amelyek célja: az anyanyelvi kultúra megőrzése, ápolása, a nemzetiségi ovóda- és iskolahálózat továbbfejlesztése. programot kívánnak készíteni a délszláv származású fiatalok továbbtanulásának elősegítésére, hogy elsősorban a pedagógus pályát válasszák.

a kongresszus értékelni fogja a szövetség, valamint a jugoszláv szszk oktatási és kulturális szervezeteinek együttműködését is. /mti/

jgy/jgy/s ag ie

15.26 280383 1406

--

1983.03.28.

sb0050 4 160 mtib1055

ujabb lemez-díj a kékszakállunak

1983. március 28. - a francia nemzeti hanglemezakadémia arany orfeusz díjával tüntették ki a kékszakállu herceg vára című opera digitális felvételét, amelyet a bartók-centenárium alkalmából készített a hungaroton, a főszerepekben jelena obrazcovával és jevgenyij nyesztyerenkóval. a magyar állami operaház ének- és zenekarát ferencsik jános vezényelte.

a felvétel néhány hónapja már elnyerte párizsban az audiovizuális művészetek európai nagydíját. az újabb elismerést ferencsik jános és bors jenő igazgató április 15-én ünnepélyes keretek között veszi át párizsban.

még egy kitüntetést kapott a hungaroton: ránki dezső tolmácsolásában vették fel chopin valamennyi prelüdjét, és a harmonie című francia zenei szaklap kritikai rovata most gyémánt díjjal jutalmazta a produkciót. /mti/

i dal/dal/ka/ag/gw ie

15.44 280383 0869

--

sb0051 4 180 mtib1056 /közönségszolgálat/

forgalmi változások

1983. március 28. - a fővinform jelenti, hogy kedden 8 órától tribünöket építenek a felvonulási téren, valamint diszfalat a dózsa györgy ut és a gorkij fasor torkolatában, ezért a torkolatot lezárják a forgalom elől, a járművek csak a két szervizuton közlekedhetnek. a korlátozás április 25-ig tart.

az autósok számítsanak utszükültre zuglóban a vezér uton a lengyel utcai kereszteződésnél, ahol a városból kifelé vezető utpályát felbontották; valamint ugyancsak a xiv. kerületben a hungária köruton, az ida utca után, ahol a thököly ut felé vezető utpálya belső sávját zárták le két helyen is. /mti/

sr/ka/ag/mz ie

15.48 280383 0660

--

sb0052 4 160 mtib1057

magyar zenemű ősbemutatója Ljubljánában

1983. március 28. - fábián Márta cimbalomművész hazaérkezett jugoszláviai turnéjáról, ahol új magyar mű ősbemutatójának volt a főszereplője. Hidas Frigyes cimbalomra, oboára és vonószerekre írott cymboa című kompozíciója Ljubljánában csendült fel először a világon a szlovén filharmónia művészeinek közreműködésével. /mti/

dal/mi

15.50 280383 0390

--

sb0053 4 180 mtib1059 /közönségszolgálat/

a fővárosi üzletek ünnepi nyitvatartása

1983. március 28. - a fővárosi tanács vb kereskedelmi főosztálya szabályozta az üzletek április 4.- /husvét/ nyitvatartási rendjét.

április 2-án, szombaton valamennyi élelmiszerbolt, csarnok, piac 14 óráig, az ennél egyébként később záró kijelölt élelmiszerüzletek, a dohány és virágboltok, az iparcikk, a ruházati üzletek, áruházak, valamint a vendéglátóhelyek a szokásos szombati rendjük szerint tartanak nyitva. valamennyi édességbolt 8-16 óráig üzemel.

április 3-án, vasárnap az édesség -, a dohány- és virágboltok a vasárnapi, a vendéglátóhelyek szombati rendjük szerint tartanak nyitva. minden más üzlet - beleértve az egyébként vasárnap nyitvatartó piacokat is - és áruház is zárva tart.

április 4-én, hétfőn az édesség -, a dohány- ^{boltok} és virágüzletek, valamint a vendéglátóhelyek vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva. minden más üzlet zárva lesz.

április 5-én, kedden valamennyi üzlet, csarnok, piac és áruház a szokásos keddi nyitvatartási rendje szerint üzemel. a kijelölt vendéglátóhelyek április 3-án és 4-én tejet, kenyér darabárut és péksüteményt árúsítanak.

x x x

a fővárosi fürdőigazgatóság értesíti vendégeit, hogy április 3-án, minden fürdő vasárnapi nyitvatartás szerint üzemel, április 4-én, hétfőn a fürdők zárva lesznek. /mti/

sr/ag/mz ie

16.05 280383 1384

--

sb0054 1 130 mtib1060

Lázár György látogatása a főváros iv. kerületében /1. rész/

1983. március 28. - Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke hétfői munkanapját a főváros iv. kerületében, Újpesten töltötte. a látogatáson, amelynek során a mintegy 90 ezer lakosu városrész életéről tájékozódott, gyűjtött személyes tapasztalatokat a kormány elnöke, részt vett szépvölgyi Zoltán, a fővárosi tanács elnöke és Békesi László, a budapesti pártbizottság titkára is.

a kerületi pártbizottság székházába érkező vendégeket Závori László, a pártbizottság első titkára és Kovács Ferenc, a iv. kerületi tanács elnöke fogadta. a találkozón - amelyen jelen volt a kerületi párt-, állami- és tömegszervezeti testületek számos tisztségviselője, s részt vettek Újpest országgyűlési képviselői is - a nagymultu városrész társadalmi, gazdasági munkájáról, politikai életéről Závori László adott tájékoztatást. többek között elmondotta: Újpesten, ahol az ipar szinte minden ágazata megtalálható, az elmúlt esztendőben 30 milliárd forint termelési értéket állítottak elő a gyárak és szövetkezetek. a termékek 41 százalékát külpiacokon értékesítették.

Lázár György tolmácsolta az MSZMP központi bizottsága és a kormány üdvözlését a iv. kerületieknek, majd rámutatott: a jó gazdasági eredményeket ma nem lehet sémák alkalmazásával elérni - sem munkamódszerekben, sem a vezetésben -; a továbbhaladáshoz megújulási készségre van szükség. a tanácsi munka korszerűsítéséről szólva kiemelte: a cél az, hogy megkönnyítsék az emberek mindennapi gondjainak, ügyeinek intézését, s ebben a munkában több figyelmet érdemel a helyi politikai munka.

a program az 1979 óta épülő új városnegyedben folytatódott, amely a tervek szerint huszezer családnak ad majd otthont. a jelenlegi, második ütemben, 1987-ig 6152 összkomfortos lakás épül

itt fel, 24 tantermes iskolával, három óvodával, három bölcsődével, kereskedelmi és szolgáltató üzletekkel. a kerületi tanács saját fejlesztési eszközeivel nyolc általános iskolai tanteremmel bővíti a meglévő hálózatot.

a látogatás következő állomása az idén százéves faipari szakközépiskola volt; itt barabás lászló párttitkár és tihanyi andrás igazgató kalauzolta a vendégeket, akik megtekintették a mérnök-tanárok tervei alapján, a tanulók által készített, s az országban egyedülálló, audiovizuális oktatásra alkalmas szakmai laboratóriumot, a tanműhelyben berendezett jubileumi kiállítást, s ismerkedtek a szakmai gyakorlat mind alaposabb elsajátítását szolgáló oktatási módszerekkel. /folyt. köv./ kj/pá/kö -ár ie
16.28 280383 2568

-.-

sb0055 1 130 mtib1061

Lázár györgy látogatása ... /2. rész/

Lázár györgy érdeklődésére az iskola vezetői elmondták: jelenleg 277 leendő faipari szakembert képeznek itt, s idén is kétszeres tulajelentkezés jelzi a szakma népszerűségét.

ezt követően a minisztertanács elnöke részt vett a káposztásmegyéri lakótelep ünnepélyes alapkövetésén: a beruházási okmányokat és az új városrész építési tervét tartalmazó urnát helyezték el az alapkövetésben. az eddigi mezőgazdasági területen épülő új lakótelepen a tervek szerint a jövő esztendő végére - az első ütemben - 840 lakásba költöznek be a családok. remélhető a közlekedés javítása is: az itt élők várhatóan 1987-88-ra metróval közlekedhetnek majd.

az egésznapos program a mikroelektronikai vállalatnál fejeződött be. itt gábor andrás ipari miniszterhelyettes, valamint a gyár vezetői üdvözölték a vendégeket, s nemeskéri iván vezérigazgató és páll lászló párttitkár számolt be az egyesült izzó egyik részlegéből, valamint a volt híradástechnikai kutató intézetből 1982. januárjában alakult vállalat életéről, munkájáról: az ipari termelést szinte forradalmasító, s a világszínvonalu gépek, berendezések előállításához nélkülözhetetlen integrált áramkörök hazai gyártásáról, a mikroelektronikai alkatrészek kutatás-fejlesztéséről.

I-ipari

üzemlátogatás következett, majd lázár györgy és kísérete baráti beszélgetésen találkozott a vállalat párt, gazdasági és társadalmi vezetőivel, a dolgozó kollektívák képviselőivel, valamint a kerületi párt végrehajtó bizottság tagjaival. /mti/

kj/pá/kö -ár ie
16.31 280383 1544

-.-

sb0056 4 150 mtib1063

szocialista brigádvezetők tanácskozásai /1. rész/

1983. március 28. - hétfőn több vállalatnál rendeztek szocialista brigádvezetői tanácskozásokat, amelyeken a gazdasági feladatok mellett a mozgalom megújulásáról is szó esett. a mezőgazdasági kutató- és fejlesztő intézetek szocialista brigádjainak gödöllői tanácskozásán hangsúlyozták: mezőgazdaságunk fejlődése csak akkor lehet továbbra is a korábbihoz hasonló ütemű, ha a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és feldolgozó üzemek megoldják a legújabb kutatási eredmények, a műszaki-technikai és technológiai vívmányok gyors bevezetését, alkalmazását.

a kutatóintézetek rövid multu versenymozgalmában, 1982-ben 24 mezőgazdasági kutató- és fejlesztő intézet 70 brigádja 114 konkrét szakmai vállalással vett részt, tevékenységük 1,9 milliárd forint hasznot eredményezett. ez az összeg a hatodik öt éves tervben várhatóan meghaladja a kilenc milliárd forintot. a versenymozgalom három éves tapasztalatai a brigádmozgalom továbbfejlesztését indokolják, - állapították meg a továbbiakban. a kutatóknak a korábbinál következetesebben kell törekedniük nemzetközi szintű tudományos eredményekre, amelyek egyben a hazai agrárkutatás minőségi fejlődését szolgálják. több hozzászóló felvetette, hogy a kutatóknak és a fejlesztőknek szorosabb kapcsolatot kell kiépíteniük az eredményeket a gyakorlatban alkalmazó gazdaságokkal, üzemekkel, termelési rendszerekkel és társulásokkal. a szervezéssel járó teendők gondjainak jobb megosztását segítené, ha e feladatokat minden évben más kutató- és fejlesztő intézet valamelyik élénjáró szocialista brigádja vállalná, természetesen az intézmény többi közösségének és a gazdasági vezetőknek a támogatásával. a tanácskozáson javasolták: a verseny bírálati rendszerében a sorrendet elsősorban a brigádok önértékelésére kellene alapozni. ösztönzően hatna a jutalmazásra szánt keretek módosítása is, jelenleg csupán a brigádok kategóriái szerinti első helyezettek kapnak jutalmat.

a tanácskozás alkalmából a művelődési központban a brigádmozgalom eredményeit reprezentáló kiállítást is megnyitottak. /folyt. köv./

vir/mv
16.38 280383 2135

-.-

sb0057 4 150 mtib1064

szocialista brigádvezetők tan. /2. rész/

hazánk legnagyobb műtrágya gyárában, a péti nitrogénművekben tartott szocialista brigádvezetői tanácskozáson kincses gyula műszaki igazgató válaszolt az idej legfontosabb feladatokat. hangsúlyozta, hogy mind nehezebb piaci feltételek között értékesítik külföldön a műtrágyát. ki kell elégíteni a vásárlók egyedi igényeit is, mely az eddiginél nagyobb fegyelmet, szakértelmet igényel. példaként elmondta, hogy dániába és thaiföldre olyan összetételű műtrágyát rendeltek, amelyeket eddig nem gyártottak péten, ezek nemcsak szokatlan összetételűek a pétéknek, hanem az adott technológiák sem ilyen műtrágya gyártására készültek. a műtrágya export növelése azonban fontos feladata, éppen ezért a szocialista brigádoktól várják, hogy jó minőségű termeléssel eleget tegyenek még a szokatlan vásárlói kívánalmaknak is.

kincses gyula azt is hangsúlyozta, hogy az idej tervek 39 millió forint értékű anyag és energia megtakarítást tartalmaznak, ezen belül különösen jelentős a földgáz megtakarítás. a földgáz ára jelentősen növekedett, a péti nitrogénművek pedig a magyar vegyipar legnagyobb felhasználója. műtrágya alapanyagként több mint háromnegyed milliárd köbmétert fogyasztanak évente. a felhasználás tehát döntően befolyásolja a műtrágya költségét. ebben az esztendőben 4.1 millió köbméter földgáz megtakarítással számolnak, ennek értéke meghaladja a 14 millió forintot.

az elmúlt évi gazdasági és műszaki nehézségek után az 1983-as évet jobb feltételek mellett kezdte meg a vállalat. a vállalat vezetői kérték a kollektívákat, versenyvállalásaik elsősorban a minőség javítására, az anyag- és energia takarékosagra és a kapacitások maximális kihasználására vonatkozzanak. /mti/

vir/bév/mné/sz/gw ie

16.39 280383 1768

-.-

sb0058 4 150 mtib1065 /közönségszolgálat/

nyereménybetétkönyv-sorsolás

1983. március 28. - az országos takarékpénztár 1983. április 1-én, budapesten rendezi meg a nyereménybetétkönyvek 1983. i. negyedévi, 127. sorsolását.

a sorsoláson minden, 1983. március 29-ig váltott és a sorsolás napján még forgalomban levő nyereménybetétkönyv részt vesz. a nyereményösszeget a betétkönyvet kiállító otp-fiók, postahivatal vagy takarékszövetkezet 1983. április 18-tól fizeti ki. /mti/

mz pr

16.44 280383 0497

-.-

sb0059 4 130 mtib1066

székfoglaló előadás

1983. március 28. - keresztési béla, akit a magyar tudományos akadémia 1982. évi közgyűlésén rendes tagjává választott, az erdészeti fejlesztés fő irányai az elmúlt három évtizedben címmel székfoglaló előadást tartott hétfőn az akadémia székházában. /mti/

ka/-ár/mz pr

16.45 280383 0305

-.-

sb0060 4 150 mtib1067

áruforgalmi gyorsjelentés /1. rész/

1983. március 28. - a belkereskedelmi minisztérium áruforgalmi gyorsjelentése szerint az év első két hónapjában a kereskedelem a tervezettnél nagyobb forgalmat ért el, ami elsősorban a viszonylag magas januári forgalom következménye.

februárban a kiskereskedelmi forgalom 6,3 százalékkal volt nagyobb, mint 1982 azonos hónapjában. az élelmiszerek és élvezeti cikkek értékesítése 7,4 százalékkal fokozódott, s összességében jobban növekedett, mint az iparcikkeké. a téli vásár ellenére mérsékelt volt a ruházati forgalom, amely alig több mint egy százalékkal haladta meg az elmúlt évit.

az élelmiszerek és élvezeti cikkek iránt a kereslet februárban a szezonnak megfelelően alakult. tőkehusokból a kereskedelem kielégítette az igényeket, a szárazárú, füstölt főttárú, s egyes szalonnafélék azonban ebben a hónapban is időnként hiányoztak a boltokból. folyamatos volt az ellátás halból, baromfiból és tojásból, tej- és tejtermékekből, illetve állati és növényi zsíradékokból. nem volt alapvető fennakadás a konzervek és édesipari készítmények forgalmában sem, noha választékhiányok adódtak. a téli tárolású zöldség- és gyümölcsfélékből volt elég, s megjelentek az üzletekben a primőrárú is. a burgonya, zöldség és gyümölcs ára átlagosan mintegy 4,4 százalékkal volt alacsonyabb a fővárosi piacokon, mint tavaly.

a háztartási vegyi áruk forgalma élénkült, mosószerekből a kereslet és kínálat egyensúlya többségében helyreállt. mosószerekből viszont - elsősorban ultra-készítményekből - nem volt zökkenőmentes az ellátás, és ugyancsak hiányos volt a választék a pipereszappanokból. javult a diszperziós falfestékek választéka, egyes olaj- és zománcfestékekből azonban a kereskedelem nem tudta teljes egészében kielégíteni az igényeket.

/folyt. köv./ mg/tr/kö jf ie
16.46 280383 1835

-.-

sb0061 4 160 mtib1068

gorkij ősbemutató mátészalkán

1983. március 28. - gorkij: az áruló című kisregényéből készült monodrámát ősbemutatóját tartották hétfőn mátészalkán, a városi-járásai művelődési központ színháztermében. a darabot holl istván jászai-dijas, a nyiregyházi móríciz zsigmond színház tagja állította színpadra. pjotr karazin alakítója stettner ottó, a nyiregyházi társulat művésze. /mti/

kal/sz/sz/mz pr

16.51 280383 0413

-.-

sb0062 4 150 mtib1069

áruforgalmi gyorsjelentés /2. rész/

a ruházati cikkeknel a téli vásár idején az engedmény és árusítás átlagos mértéke 37,2 százalék volt, így a lakosság több mint 550 millió forintot takarított meg. a vásári árualap mintegy 75 százalékát adták el, forgalma két százalékkal alatta maradt a múlt évinek.

a konfekció-szakma kínálata felsőruházatból, méterárúkból, szőnyegekkel és függönyökből kielégítő volt, ellenben férfi alsóruházatból, gyermekharisnyákból nem volt elegendő. jó volt a cipőkinálat, s javult a választék gumicsizmából és sportcipőből. továbbra is hiányos volt viszont az ellátás a fiú és lánykacipők egyes méreteiből.

általában jelentősen javult a kínálat vasárúkból, ám hiányos volt a választék a szilárdtüzelésű kályhákból és tüzhelyekből és továbbra sem tudta kielégíteni a kereskedelem az igényeket szegből és csavarárúkból. a háztartási cikkek nagy részéből kielégítették az igényeket, de több nagy ürtartalmu hűtőszekrényre, mélyhűtő ládára lett volna szükség. a villanybojlerekből is a nagyobb méretek hiányoztak. a butorkinálat a korábbiakhoz hasonlóan alakult; egyes elemes butoroknál valamelyest csökkent az előjegyzés és a szállítás közötti idő.

a tűzép vállalatok tüzelőanyag-értékesítése - az enyhe idő miatt - nem érte el a tavalyit. a keresletet - egyes minőségi szerek kivételével - kielégítették.

M

februárban élénkült a kereslet az építőanyagok - cement, hullámlemez, falazóanyag, finom fűrészáru, ajtó, ablak stb. - iránt. csempéből, parkettából az ellátás megfelelő volt, kisméretű téglából, tetőcserépből, nyílászáró szerkezetekből azonban nem sikerült maradéktalanul megfelelni az igényeknek. /mti/

mg/tr/kö jf ie
16.56 280383 1692

-.-

sb0063 4 130 mtib1070 /embargó: 18.00 óráig!/
 öszehívták a varsói szerződés tagállamainak külügyminiszteri bizottságát

1983. március 28. - az előzetes megállapodásnak megfelelően április első felében prágában kerül sor a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának ülésére. /mti/

tr/kö -ár pr
16.58 280383 0278

-.-

sb0064 4 130 mtib1071 /embargó: 18.00 óráig!/
 petar sztambolics hazánkba érkezik

1983. március 28. - losonczy páál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására petar sztambolics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökségének elnöke március 29-én, kedden hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezik. /mti/

sr/tr/kö -ár pr
17.08 280383 0324

-.-

sb0065 4 160 mtib1073

elutazott budapestről a szovjetunió szerzői jogi hivatalának elnöke

1983. március 28. - elutazott budapestről konsztantyin dolgov, a szovjetunió szerzői jogi hivatalának elnöke, aki köpeczi béla művelődési miniszter meghívására tartózkodott hazánkban. a két ország közötti szerzői jogi kapcsolatokról és a nemzetközi szerzői jog kérdéseiről tárgyalásokat folytatott ficsor mihállyal, a szerzői jogvédő hivatal főigazgatójával. fogadta kornidesz mihály, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályvezetője is. /mti/

ri/pá/ár/gw pr

17.11 280383 0562

-.-

sb0066 4 130 mtib1074 /felhasználható: 18 órától/
 petar sztambolics életrajza

1983. március 28. - petar sztambolics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökségének elnöke 1912-ben született brezova faluban, szerb nemzetiségű. a belgrádi egyetem mezőgazdasági karán szerzett diplomát, s már a háboru előtt bekapcsolódott a haladó egyetemi mozgalom munkájába. 1933-ban lett tagja a jugoszláv kommunista ifjusági szövetségnek, 1935-ben belépett a jugoszláv kommunista pártba.

forradalmi tevékenységéért üldözték, többször letartóztatták. a népfelzabardító harcokban 1941-től vett részt, mint a szerb fegyveres felkelés egyik szervezője. a háboru alatt a szerb népfelzabardító főbizottság titkára, valamint a népfelzabardító hadsereg és partizáncsapatok szerbiai főparancsnokságának parancsnoka volt. az új jugoszlávia alapjait lerakó jugoszláv népfelzabardító antifasiszta tanács történelmi jelentőségű első és második ülésén az elnökség tagjává választották.

a felszabadulás után petar sztambolics számos magas párt-, állami és politikai tisztséget viselt, tevékenykedett a szerb kormány pénzügyminisztereként és miniszterelnök-helyetteseként, betöltötte a jugoszláv szövetségi népköztársaság földművelésügyi miniszteri, a szerb népköztársaság miniszterelnöki, a szerb népi szkupstina /parlament/ elnöki, a szövetségi szkupstina és a szövetségi végrehajtó tanács /kormány/ elnöki tisztét.

M

1945-től 1967-ig szövetségi képviselő, ezzel párhuzamosan 1946 és 1958 között szerb köztársasági képviselő is volt. 1948-1957 között a szerb kommunista párt titkáráként tevékenykedett. a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának az v. kongresszuson - 1948-ban -, a jksz kb végrehajtó bizottságának 1954-ben lett tagja. 1966 októberében a jksz kb elnökségének tagjává választották, egyben a szerb kommunisták szövetsége központi bizottságának elnöke volt. a jksz ix. kongresszusán a jksz elnökségébe, a x. kongresszuson a jksz kb elnökségébe választották be, a testületnek 1981-ig volt tagja. ugyanebben az időszakban a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetsége /népfront/ köztársasági és szövetségi vezetőségének is tagja volt.

1974. május 16. és 1975. május 16. között, valamint 1981. május 16-tól egy esztendőig, a jszszk elnökségének alelnöki tisztét töltötte be. 1982. május 15-én választották meg - egy éves mandátummal - az elnökség elnökévé.

petar sztambolics a jugoszláv néphős, a jugoszláv nagycsillag, a partizán emlékérem 1941., továbbá számos egyéb magas jugoszláv és külföldi kitüntetés birtokosa. /mti/ sr/ka
17.18 280383 2531

--

sb0067 4 150 mtib1076

ülést tartott az oszt elnöksége

1983. március 28.- az országos szövetkezeti tanács hétfőn szlamenicky istván vezetésével elnökségi ülést tartott, amelyen a szövetkezeti szövetségek munkájának fejlesztéséről tárgyalt, továbbá foglalkozott a szövetkezeteknek a falvakban betöltött szerepével és ezzel összefüggő tapasztalatokkal is. elhatározta, hogy e kérdéseket - további elemzést követően - a tanács soron következő teljes ülésén napirendre tűzi. az elnökség tájékoztatót vitatott meg a szövetkezetek exporttevékenységéről, a választékcserét növelő munkájukról, valamint a továbbfejlesztés lehetőségeiről. /mti/

kg/ka/kö jf pr
17.30 280383 0643

--

sb0068 4 130 mtib1072

üdvözlő távirat

1983. március 28. - az mszmp központi bizottsága táviratban köszöntötte dominique urbanyt, a luxemburgi kommunista párt tiszteletbeli elnökét 80. születésnapja alkalmából. /mti/

ri/pá/kö -ár pr
17.33 280383 0226

--

sb0069 4 130 mtib1079

szovjet fordító kitüntetése

1983. március 28. - kitüntetési ünnepséget tartottak hétfőn a magyar pen clubban: georgij afanaszjev, a hazánkban tartózkodó szovjet író, műfordító kapta meg a magyar pen club emlékérmét magas színvonalu fordítói tevékenységéért, a magyar irodalom szovjetunióbeli népszerűsítéséért. georgij afanaszjev többek között dobozy imre, nagy lajos, tolnaj lajos, csak gyula, fábián zoltán, fekete gyula, molnár géza, szabó magda és szakonyi károly műveit fordította orosz nyelvre. a kitüntetést kéry lászló, a magyar pen club alelnöke adta át. /mti/

tr/cs/kö -ár pr
17.59 280383 0601

4

--

sb0070 4 160 mtib1080 /közönségszolgálat/

műsorváltozások

1983. március 28. - a játékszin igazgatósága közli, hogy március 30-án, szerdán a kék öböl című előadás 14 óra helyett 15 órakor kezdődik.

x x x

április 2-án, szombaton délelőtt 11 órakor az ágacska című előadás elmarad, a jegyek 6-án 15 órára érvényesek. /mti/

k cs/ka/kö -ár pr
18.02 280383 0324

-.-

sb0071 4 130 mtib1081

magyar-palesztin megbeszélések

1983. március 28. - a demokratikus front palesztina felszabadításáért elnevezésű szervezet - najef havatmeh főtitkár vezetésével - budapesti tartózkodó küldöttsége hétfőn megbeszéléseket folytatott a magyar szolidaritási bizottság tárgyaló csoportjával, amelyet harmati sándor elnök vezetett. a palesztin delegáció vezetője tájékoztatást adott a felszabadítási frontnak a közel-keleti válság és a palesztin kérdés igazságos megoldásáról kialakított álláspontjáról. kiemelte: céljuk, hogy a palesztin nemzeti tanács algiri ülészakán hozott határozatok szellemében erősítsék a palesztin felszabadítási szervezet, valamennyi palesztin és arabközi haladó erő imperialistaellenes egységét. najef havatmeh tolmácsolta a palesztin arab nép, a felszabadítási front köszönetét a magyar nép cselekvő szolidaritásáért.

a tárgyalást követően - amelyen részt vett abdollah hijazi, a palesztin felszabadítási szervezet budapesti képviselőjének vezetője - a vendégek megtekintették a csepel autógyár üzemegységeit. /mti/

i/kj/kö -ár pr
18.09 280383 1077

-.-

sb0072 4 180 mtib1083 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. március 29.

előrejelzés kedd estig:

többször lesz erősen felhős az ég, és főleg délen és nyugaton várható eső, zápor. időnként megerősödik a déli szél.

a hőmérséklet kora délután általában 11 és 16 fok között alakul. /mti/

mz pr

18.28 280383 0315

-.-

sb0073 4 130 mtib1084

átadták a tervezési módszerek korszerűsítésére kiírt pályázat díjait

1983. március 28. - hétfőn kihirdették annak az országos pályázatnak az eredményét, melyet a tervezési módszerek korszerűsítésére hirdetett meg az országos tervhivatal elnöke és a közalkalmazottak szakszervezete központi vezetősége. a pályázaton díjat nyert dr. bokor pálné adjunktus és dr. kulcsár dezső adjunktus; gábor imre osztályvezetőhelyettes, süle gábor osztályvezető és dr. lőrincz sándor tudományos munkatárs; valamint dr. nemes nagy józsef kandidátus és gulácsi gábor munkatárs tanulmánya. ezen kívül még további 14 pályázót részesítettek elismerésben.

faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke megállapította, hogy a pályázat elérte a célját, ösztönzően hatott az új, eddigieknél hatékonyabb, a gyakorlathoz jobban igazodó tervezési módszerek kidolgozására. az elméleti és gyakorlati szakemberek széles köre tette közzé másutt is hasznosítható tapasztalatait. a beérkezett 52 tanulmány többsége a vállalati, a területi és a tanácsai tervező munka megalapozottabb előkészítésének, továbbfejlesztésének lehetőségeit, eredményeit ismertette.

f

a díjakat az országos tervehivatalban megtartott ünnepségen dr. prieszol olga, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára adta át. /mti/

be/kö pr
18.36 280383 1336

--

sb0074 4 130 mtib1086

az obt küldöttségének látogatása a szovjetunióban

1983. március 28. - hazaérkezett az országos béketanács küldöttsége, amely sebestyén nándorné elnök vezetésével március 21. és 27. között látogatást tett a szovjetunióban. a delegáció megbeszéléseket folytatott jurij zsukovval, a szovjet békevédelmi bizottság elnökével és a szervezet más vezetőivel a kétoldalu kapcsolatok bővítéséről, továbbfejlesztéséről, a hatékonyabb együttműködés lehetőségeiről. a küldöttségek vezetői tájékoztatták egymást a két mozgalom tevékenységéről, véleményt cseréltek a nemzetközi békemozgalom időszerű kérdéseiről, és a prágai béke-világtalálkozó előkészítéséről.

a magyar delegáció gruziai látogatása során átnyújtotta a gruz köztársasági békevédelmi bizottság a magyar békemozgalom kitüntető plakettjét. (bizottságnak)

a magyar béke-küldöttség meghívta a szovjet békevédelmi bizottság küldöttségét a májusi béke és barátsági hónap hazai rendezvényeire. /mti/

pá/kö -ár pr
18.45 280383 0940

--

sb0075 4 130 mtib1087

tavaly emelkedett budapesten a balesetek száma - ülést tartott a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács /1. rész/

1983. március 28. - az elmúlt évben 3.6 százalékkal - 4063-ra - emelkedett a balesetek száma budapesten. a halálos kimenetelűek száma héttel nőtt, 223-ra, a súlyosan sérültek száma 79-cel csökkent. a legnagyobb emelkedés a könnyű sérüléssel végződő baleseteknél volt, számuk mintegy 2600-ra nőtt. ez 214-gyel több, mint 1981-ben - hangzott el a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács hétfői ülésén, melyet a szot székházában tartottak.

a tanácskozáson szalai dezső rendőr-ezredes, a brfk közlekedésrendészet vezetője, az fkb ügyvezető elnöke budapest közlekedésbiztonsági helyzetéről adott tájékoztatást. fővárosunk forgalomnövekedése mérséklődött, annak ellenére, hogy a gépjárművek száma 5.6 százalékkal emelkedett. /az év végén 410.523 gépjárművet tartottak nyilván budapesten./ a személygépkocsik száma meghaladja a 320.000-et, ez 8.9 százalékkal több az 1981. évinél. a forgalomirányítás fejlesztésében is kedvező változások tapasztalhatók. folyamatosan korszerűsítik a közúti forgalomirányító központot. tavaly elkészült az ipari televízióhálózat, amely 11 nagyforgalmu csomópont folyamatos megfigyelését teszi lehetővé, ezzel lehetőséget nyújt bármilyen zavar esetén azonnali intézkedésre. az elmúlt évben 26 új jelzőlámpás csomópont készült el. jelenleg 360 utkeresztezéskor irányítja jelzőlámpa a forgalmat budapesten.

a balesetek során megsérültek mintegy 40 százaléka gyalogosként, 30-30 százaléka járművezetőként, illetve utasként vett részt a forgalomban. figyelemre méltó, hogy amíg a gépkocsivezetők sérülési részaránya viszonylag állandó, addig a gyalogosoké nőtt. a járművezetők 1982-ben 2660 balesetet okoztak, 4.3 százalékkal többet az 1981. évinél. a balesetek 43.2 százalékát az elsőségi szabályok megszegése idézte elő. igen magas - 26.2 százalék - a kijelölt gyalogosátkelőhelyen, a zebrán történt balesetek száma. az okok között - 468 eseménnyel - második helyen áll a gyorsajtás. kismértékben, de emelkedett a tilos jelzésen történő áthaladásokkal okozott balesetek száma is. a szabálytalan előzés 93 alkalommal szerepelt baleseti okként a fővárosban.

a korábbi évek adataihoz mérten a legnagyobb változás a szabálytalan kanyarodás alakulásánál tapasztalható, számuk 38.5 százalékkal emelkedett. a gyalogosok 1982-ben 1347 balesetet okoztak, 5 százalékkal többet az előző évinél. /folyt. köv./

és/pá/kö pr
18.49 280383 2485

--

sb0076 4 130 mtib1088

tavaly emelkedett budapesten ... /2. rész/

ezekben a balesetekben mind nagyobb szerepet játszik a szándékos szabálysértés. a legnagyobb mértékű - 56 százalékos - növekedés a tiltott helyen történő áthaladás, amely 287 esetben okozott balesetet. amiatt, hogy a gyalogosok pirosban mentek át az uttesten, 207 gázolás történt. a fővárosban minden negyedik balesetnek a kijelölt gyalogosátkelőhely volt a színhelye, s minden második gyalogost a zebrán ütöttek el. ezeknek a baleseteknek több mint 60 százalékát a gyalogosok okozták.

örvendetes tény viszont, hogy kedvezően alakult a gyermekbalesetek száma. az összes baleseten belüli részarány 13.8 százalékra mérséklődött. viszont a gyermekek körében végzett felvilágosítómunka színvonalának emelésére hívja fel a figyelmet az az adat, hogy 14.3 százalékkal emelkedett a balesetet okozó gyermekek száma.

a fővárosban, az országos átlagnál ugyan kisebb mértékben, de minden tizedik balesetnél megállapítható volt az ittasság. tavaly 2118 gépjárművezetői engedélyt vontak be budapesten ittas járművezetés miatt. a balesetet okozók az elmúlt évekhez hasonlóan zömmel 26-40 év közöttiek, ők idézik elő a balesetek egyharmadát. nem változott a külföldiek és a vidéki lakosok részaránya a balesetet okozókon belül, itt a fővárosiak ,,vezetnek,, a korábbi évekhez hasonlóan a legtöbb karambol 1982-ben is júniusban történt. a hét napjai közül a legveszélyesebb a péntek, a szakemberek szerint összefüggésbe hozható a szabad szombat bevezetésével.

a tájékoztatót követően deckner tiber, az fkbt főtitkára számolt be a szervezet elmúlt évi munkájáról és 1983 fő feladatairól. a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács az idén is a balesetmegelőző propagandát tartja legfontosabb feladatának, ennek érdekében tovább bővíti kapcsolatait a közlekedésben résztvevő szervezetekkel. akcióival minden forgalomban résztvevő gépjárművezetőhöz, gyalogoshoz kíván szólni. új mozgalmat ebben az évben nem kívánnak indítani, de fokozni szeretnék a meglévők preventív szerepét.

a tanácskozás az fkbt-ben kiemelkedő munkát végző aktivisták kitüntetésével ért véget. /mti/

és/pá/kö pr
18.53 280383 2142

-.-

sb0077 4 180 mtib1089 /közönségszolgálat/

bkv közlemény

1983. március 28. - a bkv közli, hogy keddtől egy hónapon át, május 29-ig naponta 22 órától 03.40 óráig szünetel a hév-forgalom a batthyány tér és békásmegyer között pálya- és felsővezeték szabályozási, korszerűsítési és karbantartási munkák miatt. helyette a hév menetrendje szerint induló autóbusszokkal szállítják az utasokat. békásmegyer és szentendre között viszont sűrítik a járatokat, 22.30 órától éjjelig 15 percenként, majd utána a megszokott menetrend szerint közlekedik a hév./mti/

be/kö pr
18.57 280383 0531

-.-

sb0078 4 180 mtib2006

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1983. március 28.

sb0001 nyári egyetemek 1983-ban /1./
sb0002 nyári egyetemek 1983-ban /2./
sb0003 technika tantárgy: ... /1./
sb0004 technika tantárgy: ... /2./
sb0005 tömegsport a józsefvárosban
sb0006 tejmínősítés ...
sb0007 bővülő kölcsönzői szolgáltatás
sb0008 teraszokkal, kerthelyiségekkel
sb0009 megújul a csontváry ... /1./
sb0010 megújul a csontváry ... /2./
sb0011 szeged a lakótelepek ...
sb0012 székesfehérvár: két és fél...
sb0013 negyvenmillióval több palack
sb0014 magyar elektronikus ...
sb0015 csonterősítő a bányából
sb0016 hajdu-bihari melioráció
sb0017 műanyagkonténer a csemete ...
sb0018 bővülő árucseré veszprém és...
sb0019 sepp gamsja:ger kiállítása
sb0020 a vízművek közleménye
sb0021 vasutasok szavalóversenye
sb0022 termogrammetriai konferencia
sb0023 több mint száz.../1.rész/
sb0024 a szerkesztőségek figyelmébe!

M

sb0025 több mint száz.../2.rész/
 sb0026 több mint száz.../3.rész/
 sb0027 balesetek a hétvégén
 sb0028 örmény delegáció győrben
 sb0029 új bányászok hegyalján
 sb0030 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0031 időjárásjelentés /1.rész/
 sb0032 időjárásjelentés /2.rész/
 sb0033 lengyel színházművészek
 sb0034 szentgotthárd 800 éves
 sb0035 centenáriumi kódály ...
 sb0036 meghalt dr. seres imre
 sb0037 új abc áruházat avattak
 sb0038 ismét felszállt ...
 sb0039 hójelentés
 sb0040 megemlékezés gergely mártára
 /folyt. köv./ kö
 21.10 280383 1415

-.-

sb0079 4 180 mtib2007

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 borverseny
 sb0042 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0043 juhász gyula kiállítás
 sb0044 a környező országok időjárása
 sb0045 az mnb tájékoztatója /1. rész/
 sb0046 az mnb tájékoztatója /2. rész/
 sb0047 áradnak a borsodi folyók
 sb0048 miről ír a kertészet és ...
 sb0049 a magyarországi délszlávok ...
 sb0050 újabb lemez-díj a kékszakkállunak
 sb0051 forgalmi változások
 sb0052 magyar zenemű ősbemutatója
 sb0053 a fővárosi üzletek ünnepi ...
 sb0054 lázár györgy látogatása /1. rész/
 sb0055 lázár györgy látogatása /2. rész/
 sb0056 szocialista brigádvezetők tanácskozása /1. rész/
 sb0057 szocialista brigádvezetők tanácskozása /2. rész/
 sb0058 nyerevénybetétkönyv-sorsolás
 sb0059 székfoglaló előadás
 sb0060 áruforgalmi gyorsjelentés /1. rész/
 sb0061 gorkij ősbemutató mátészalkán
 sb0062 áruforgalmi gyorsjelentés /2. rész/
 sb0063 összehívták a varsói szerződés ...

sb0064 petar sztambolics hazánkba érkezik
 sb0065 üdvözlő távirat
 sb0066 elutazott budapestről a ...
 sb0067 petar sztambolics életrajza
 sb0068 ülést tartott az oszt elnöksége
 sb0069 szovjet fordító kitüntetése
 sb0070 műsorváltozások
 sb0071 magyar-palesztin megbeszélések
 sb0072 időjárásjelentés
 sb0073 átadták a tervezési módszerek ...
 sb0074 az obt küldöttségének ...
 sb0075 tavaly emelkedett budapesten ... /1. rész/
 sb0076 tavaly emelkedett budapesten ... /2. rész/
 sb0077 bkv közlemény
 /folyt. köv./ kö
 21.10 280383 1428

-.-

sb0080 4 180 mtib2008

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0078 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0079 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0080 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 izsák erika
 fehér péter

- v é g e -

/mti/ kö

21.11 280383 0404

21.11
 M

-.-

60008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. március 29.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

mintaboltok, márkaboltok /1. rész/

1983. március 29. - egyre több iparvállalat fűzi szorosabbra kapcsolatait a fogyasztókkal, a piaccal. erre igen alkalmasak a minta- és a márkaboltok, a saját kiskereskedelmi üzletek. az utóbbi esztendőben sokat fejlődött az iparvállalatok ilyen irányú tevékenysége; a közelmúltban mintaboltot nyitott egyebek közt a budaprint pamutnyomóipari vállalat, a bajai finomposztógyár, a múlt év nyarán a budapesti harisnyagyár. a közeljövőben nyitja meg saját üzletét a magyar selyemipar vállalat, a tervek szerint az év második felében pedig a pamuttextil művek. az ipari minisztérium a közelmúltban felmérést készített a felügyelete alá tartozó, fogyasztási cikket gyártó vállalatok kiskereskedelmi hálózatáról, s megállapította: a módszer jól bevált, ám az iparvállalatok az ebben rejlő lehetőségeket még korántsem használják ki teljes mértékben.

a felmérésekben szereplő - mintegy 150 lakossági fogyasztási cikket gyártó iparvállalat - jelenleg 218 kiskereskedelmi üzlettel rendelkezik. ezek a nagykereskedelem közreműködése nélkül, közvetlenül forgalmazták az iparvállalatoktól származó termékeket. a vállalati üzletek különböző formákban működnek; a legelterjedtebbek a márka-, illetve mintaboltok, ezekből több vállalat egész hálózatot alakított ki. az elzett, a videoton, az orion, a hűtőgépgyár, a mofém, a hajdusági iparművek, a borsodi vegyi kombinát és a tiszai vegyi kombinát már jónéhány éve meglévő üzletei mind a vállalatok, mind a vevők szempontjából eredményesen dolgoznak. jól szolgálják az

